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Un sfer t de veac  
de la instaurarea  
primului nostru 
guvern democratic

în evoluţia socială a unui popor 
sint momente care-i esenţializează 
conştiinţa naţională, reveiindu-i 
căile concrete de înfăptuire a ne
cesităţii. In şi prin hăţişul stufos 
al întîmplărilor sínt tăiate pîrtii 
pentru marşul generaţiilor viitoa
re, sínt desfundate izvoarele pro
gresului şi făuritorii istoriei se re
găsesc plenar în lupta cu trecutul. 
Revoltele, mocnite îndelung sub 
crusta unei false lin şti, se revarsă 
diluvian pe străzi, spală putrega
iul anacronismelor politice, masele 
îşi împlântă steagurile pe barica
dele dreptăţii, făurindu-şi un alt 
destin. Şi totul pare a fi un înce
put de nouă germinaţie în solul 
frămîntat al istoriei, idealurile stră
bune se purifică şi se contempo- 
raneizează. Saltul într-o nouă şi 
mai demnă fiinţare devine evident, 
visul victoriei se transformă în 
realitate. Cu opintiri şi jertfe, cu 
entuziasm şi luciditate.

Perioada '44—'47 a fost un ase
menea timp care şi-a înscris zbu
ciumul şi măreţia cu litere de aur 
în cartea eroică a României. 23 
August 1944. 6 Martie 1945. 30 De
cembrie 1 D i7 sínt punctele ei noda
le, pilonii de oţel ai unei construc
ţii social-politice fără precedent, 
punctele glorioase de lansare în
tr-o nouă orînduire — aceea a des
cătuşării omului muncii, a trium
fului său spre imperiul libertăţii.

Acum, la împlinirea unui sfert 
de veac de la instaurarea,, prin vo
inţa şi dîrzenia maselor, a primu
lui nostru guvern democratic, cu- 
vine-se, într-o clipă evocatoare, să 
aducem recunoştinţa noastră fier
binte Partidului Comunist Român, 
care a unit şi condus cu bărbăţie 
lupta maselor largi populare pen
tru cucerirea puterii.

Memoria istoriei păstrează, cum 
scoica vuietul mării, tumultul, 
freamătul acelor lupte — ecou 
prelungit în suflet şi faptă. Vie, 
scăpărătoare ca arderea solară se 
auzea chemarea Partidului Comu
nist Român adresată truditorilor, 
tuturor patrioţilor, tuturor spirite
lor lucide de a-şi uni forţele în- 
tr-un singur val uriaş, care să fie 
in stare să treacă peste barierele 
înţepenite în calea dezvoltării ţă
rii. Şi revoluţia populară începută 
cu insurecţia armată de la 23 Au
gust '44, care a descătuşat energii 
nebănuite, a creat condiţii pentru 
înfăptuirea unor profunde trans
formări structurale în viaţa econo
mică şi social-politică pentru pro
gresul general al României, s-a 
amplificat, s-a adîncit, şi-a lim
pezit obiectivele imediate şi de 
perspectivă. Victoria insurecţiei a 
dat, în acelaşi timp, o puternică 
lovitură claselor exploatatoare, slă- 
bindu-le considerabil poziţiile, fă- 
eînd din forţele democratice factor 
determinant în viaţa politică şi so
cială a ţării, a deschis poporului 
calea luminoasă a făuririi orându
irii socialiste. Astfel, masele se a- 
firmă tot mai hotărît împotriva in
tenţiilor reacţiunii de a reduce 
toate cuceririle la o îngustă „revo
luţie de palat“. Astfel, se cristali
zează, în aceste împrejurări, nece
sitatea înteţirii luptei pentru un 
guvern care să exprime şi să con
centreze toate elementele înaintat- 
democratice.

Partidul Comunist Român, cu- 
noscînd legile obiective ale proce
sului început, s-a orientat spre a- 
cele forme de luptă care să' per
mită dezvoltarea acţiunilor revolu-
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DĂRUIRE
Citeam undeva că femeia este 

rimăvara bărbatului. Mă gindesc 
zsă că dincolo de suavitatea me- 
iforei, epoca noastră a autorizat 
ensuri multiple şi depline femeii. 
Multiple pentru că ea este ima- 
inea simbolică a permanenţei 
ieţii, ocupînd o poziţie dominantă 
i ierarhia valorilor umane; de- 
line pentru că, recunoscută pu- 
lic, ea a obţinut actul consfinţit 
uridic şi faptic al egalităţii cu 
ărbatul in toate domeniile activi- 
iţii: muncă, odihnă, instrucţie, 
reaţie.
Ştiam despre MARIA NEMEŞ 

ă este profesoară la Liceul econo- 
%ic, că aproximativ de 10 ani 
onsecutiv a fost aleasă deputată

circumscripţiei municipale nr. 
3, că în repetate rînduri a fost 
videnţiată şi a obţinut insigna 
e „Fruntaş în gospodărirea şi în- 
rumuseţarea oraşului", că, împre- 
,nă cu întregul comitet de circum- 
cripţie, a răspuns chemărilor la 
nuncă patriotică, realizînd în a- 
,ul ’69 un număr de 41 720 de 
re, din care peste 27 343 de ore 
ie şantierele oraşului şi a predat

cantitate de 2 000 kg fier vechi 
-  resurse interne ce vor fi valo- 
ificate ca economii.

Ca membră a comisiei de tutelă 
\entru educarea minorilor infrac- 
ori de pe lîngă Consiliul popular 
nunicipal Sibiu caută prin mun- 
ă, vizite la domiciliu, legături cu 
coala sau întreprinderea unde lu- 
rează elevii respectivi, să salveze 
ot ceea ce se poate afla bun în- 
r-un om aflat la răscrucea marilor 
lrumuri ale vieţii.

In cadrul muncii de culturaliza- 
e a personalului T.A. din şcoli, 
a membră a comisiei permanente 
le învăţămînt şi responsabilă a 
trupei sindicale, a iniţiat cicluri 
le conferinţe şi expuneri cu pri- 
ejul diferitelor evenimente şi săr- 
lători. Adevărata pasiune însă es- 
e profesia de dascăl, concretizată 
n orele de ştiinţe economice pen
tru care-şi dedică o bună parte 
iin timp, în dragostea şi frumuse

ţea acestei profesii cu care se con
fundă. Am întrebat-o pe Maria 
Nemeş cînd are t.imp pentru a fi 
mamă, soţie, educatoare. „In fiecare 
moment al vieţii, cînd sentimentul 
de mamă se contopeşte cu cel al 
unei prietene şi confidente, cu cel 
al unui sfătuitor priceput şi răb
dător al copiilor şi, amîndouă, cu 
înaltul sentiment al demnităţii oa
menilor în faţa marilor răspunderi 
pe care le impune viaţa modernă“.

CORNELIA BLOOS

Adunare festivă  
consacrată z ile i

de 6 M artie
Ieri după-amiază, în sala clubu

lui „Independenţa“ din Sibiu, a 
avut loc o adunare festivă închi
nată sărbătoririi unui sfert de veac 
de la instaurarea primului guvern 
democratic din istoria patriei noas
tre.

Infăţişînd tabloul luptelor popu
lare din acea perioadă, vorbitorul 
a scos cu putere în evidenţă rolul 
Partidului Comunist Român, care 
a mobilizat şi îndrumat masele 
largi de oameni ai muncii pe dru
mul luptei pentru libertate, pentru 
progres social, pentru o viaţă mai 
bună. Atunci cînd „toate energiile 
revoluţionare ale poporului trebu
iau concentrate şi conduse într-un 
şuvoi unic spre democratizarea ţă
rii, spre înfăptuirea unor reforme 
cerute de necesităţile societăţii ro
mâneşti, Partidul Comunist Ro
mân a făcut dovada strălucitelor 
sale calităţi de organizator, de stra
teg profund cunoscător al legilor 
obiective ale dezvoltării so
ciale“. La adunare au par
ticipat membrii Biroului Comi
tetului judeţean de partid, vechi 
militanţi ai mişcării muncitoreşti 
— participanţi la evenimentele din 
februarie—martie 1945, activişti ai 
organizaţiilor judeţene şi munici
pale de partid şi de stat, oameni 
ai muncii din întreprinderile şi in
stituţiile sibienc.

Documatoru! —  aparat pentru 
citirea microfilmelor, la Biblio

teca „Astra“ din Sibiu

Foto: FRED NUSS

Cu acest prilej, tovarăşul RI
CHARD WINTER, membru al C.C. 
al P.C.R., prim-secretar al Comi
tetului judeţean de partid, a vor
bit despre amploarea şi însemnă
tatea evenimentului de la 6 Mar
tie 1945.

în continuare tovarăşul Richard 
Winter a evocat numeroase aspec- 
ţe ale luptei oamenilor muncii din 
judeţul Sibiu pentru cucerirea pu
terii de către forţele democratice 
şi progresiste ale poporului nos
tru, citind, în acest context, frag
mente edificatoare din presa si- 
biană a vremii.

Cuvîntarea a relevat, apoi, prin
cipalele înfăptuiri care au urmat 
evenimentului de la 6 Martie 1945 
— încununări ale luptei pline de 
hotărîre dar şi de sacrificii a ma
selor muncitoare pentru realizarea 
visului lor de veacuri: o societate 
a libertăţii şi egalităţii, societatea 
socialistă. Amplu au fost evocaţi 
anii de muncă eroică a poporului 
nostru, în care oamenii muncii ro
mâni, germani, maghiari, în strân
să unitate în jurul partidului şi 
guvernului, au înălţat, cu dăruire 
şi entuziasm, România luminoasă 
a zilelor noastre.

Cuvîntarea a fost subliniată cu 
vii şi puternice aplauze.

în încheierea adunării festive, 
formaţii artistice sibiene (corul sin
dicatelor, echipa de dansuri de Ia 
U.P.A.S., orchestra „Cindrelul“, 
Teatrul de stat) au prezentat un bo
gat program, închinat evenimen
tului aniversat.
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Simpozion
in premieră

în cadrul acţiunilor „PRO- 
TECHNICA“ SIBIU 70, Con
siliul municipal al sindicate
lor Sibiu, organizează azi, 6 
martie 1970, ora 17,00, în 
sala albastră a Muzeului 
Brukenlhal, un simpozion în 
premieră. Tema aleasă se in
titulează „VALABILITATEA 
ÎN INDUSTRIA CON
STRUCTOARE DE MAŞINI“ 
invitaţi fiind inginerii RA
DU MOTOI şi RADU MA
TEI, cercetători la Institutul 
de cercetări tehnologice din' 
industria constructoare de 
maşini Bucureşti.

Inginerii şi tehnicienii din 
întreprinderile de construcţii 
de maşini sibiene invitaţi a 
lua parte, au un fericit pri
lej de a cunoaşte rezultatele 
unor studii cu un caracter 
ştiinţific inedit şi de a rea
liza un util schimb de expe
rienţă cu autorii lucrării 
prezentate.

Ing. ILIÉ GH. IONESCU

Combinatul siderurgic de la Ga
laţi se înscrie printre cele mai 
de seamă realizări ale regimului 
nostru.
în imagine, secvenţă din hala 
cuptoarelor cu propulsie a la

minorului de tablă groasă

SA

In aîeniia 
cititorilor

Astăzi, în jurul orei 15, 
posturile noastre de radio şi 
televiziune vor transmite în 
direct, din Sala Palatului 
Republicii Socialiste Româ
nia, adunarea festivă organi
zată cu prilejul aniversării a 
25 de ani de la instaurarea 
guvernului democratic, la 6 
Martie 1945.

Omul si sociali-I

zarea culturii
Trăim epoca unei tehnicizări în 

asalt, asupra rezultatelor căreia 
s-au făcut şi se mai fac prognoze 
în diverse sensuri, fie subliniin- 
du-se caracterul ei Utilitarist în 
ordinea facilitării activităţilor u- 
mane, fie în spiritul unui fatalism 
tehnic subjugator. Dppinde pers
pectiva, punctul de vedere adop
tat în judecarea efectelor tehnici
zării, direcţia de întrebuinţare a 
lor. In spiritul gîndirii noastre, 
socializarea tehnicii se bazează 
pe umanismul relaţiilor sociale, 
astfel îneît pătrunderea utilitaru
lui modern cuprinde diverse sec
toare ale activităţii. Mijloacele 
de popularizare şi informare mo
derne sínt prezente şi în dome
niul mai sensibil. Mijloacele teh
nice, intrate în inventarul cu
rent al lăcaşurilor de cultură şi 
artă, permit acea socializare a 
inteligentei şi sensibilităţii care 
intră în ordinea obişnuită a pre
ocupărilor noastre. Caracterul po
zitiv al socializării culturii este 
fundamentat atît pe posibilitatea 
cantitativă a cuprinderii oameni
lor, cît şi pe calitatea instruirii. 
Dacă asupra primului aspect lu-

op  m  u
cruriie sini clare şi statisticile 
ediiicatoare, asupra celui de-al 
doilea se poate încă discuta, ne 
nmei mcá autoritar in toate p re
ocupările propagandei culturale 

bcopui ultim ai socializării cul
turii ramme omul, individul so
cial, aliat in loialitatea relaţiilor 
sale cu ambianţa. De aceea, prac
ticile îniegrausmuiui nediierenţi- 
al, care nu mai ţin seama atît 
de individ cit de alinierea lui 
la o cantitate privită in bloc, sint 
inadecvate şi străine adevăratu
lui spirit ai propagandei cultu 
rale din ţara noastra, şi asupra 
acestui aspect — printre altele 
— ziarul nostru a atras atenţia 
nu o dată. ts te  cert că valoarea 
socializării culturii este dată de 
beneliciul intelectual şi alectiv 
realizat ia nivel oe individ, iar 
cu cit acest beneliciu este sesi
zabil mai des, cu atît elicienţa 
activităţii culturale se apropie de 
nivelul pe care ii pretinde soci 
aiizarea culturii. Prezenta omului 
in centrul evenimentului cultural 
este un postulat pe care uma
nismul onnduini socialiste îi are 
Înscris la mare cinste. Ceea ce 
înseamnă ca pulsul necesităţilor 
oe orientare a activităţilor cul
turale este dat de iniţiativa şi 
sugestiile culese din consultarea 
dorinţelor oamenilor, nu din p la
nuri uniformizate, de birou, iu 
cadrul procesului complex de so
cializare a tuturor formelor cul
turii şi ariei creşte valoarea o- 
mului, spre care se îndreaptă 
convergent finalităţile acestei 
munci. Este total greşit a privi 
numai aspectul cantitaliv, cifric 
şi statistic al posibilităţilor de cu
prindere în sfera propagandei 
culturale; acesta este un mijloc 
de a satisface pe deplin necesi
tăţile intelectuale ale oamenilor, 
iar nu un scop în sine.

Aminteam mai sus de rolul cîş- 
tigat in propaganda culturală de 
mijloacele tehnice, care facilitea
ză difuzarea cît mai largă şi cît 
mai rapidă a acesteia. Dar pece
tea sensului uman al folosirii a- 
cestora trebuie marcată tot la ni
vel, de individ, în funcţie de ne
cesităţile intelectuale pe care a- 
cesta simte, cu acuitate, că tre
buie să şi le satisfacă.

(Continuare în pag. a 11-a) 
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Ceasurile hărniciei...
Dintotdeauna, etaloanele de măsu

ră ale hărniciei, disciplinei şi inge
niozităţii unui colectiv de muncă 
le-au constituit succesele. Consem
nate, deodată cu bilanţurile, la sfîr- 
şit de decadă, de lună, de trimestru 
sau de an, ele vin să adauge un 
spor de ■ atribute şi de prestigiu oa
menilor ce le-au întrupat din for
ţa braţelor şi a minţii, să confere 
valenţe şi sensuri adinei unor efor
turi cotidiene entuziaste. Mă gindesc 
Ia toate acestea, acum, cînd, răsfoind 
carnetul de însemnări, încerc să în
cheg — din frînturi de discuţii, din 
imagini pline de dinamism ce mi-au 
rămas puternic implantate pe retină 
şi din pagini împestriţate de dosar 
ce mi s-au destăinuit în limbajul 
rigid şi exact al cifrelor — imaginea 
unei uzine ce urcă în anii din urmă, 
rapid şi sigur, treptele ireversibile 
ale afirmării.

■M-
Uzina „Automecanica" din întine- 

ritul oraş de pe Tîrnavă.., Uzină cu 
1 o istorie relativ scurtă, dar cu un 
puls şi o respiraţie puternice, pe ca
re le simţi încă de la intrare, semn 
de netăgăduit al voinţei colective.

de progres şi autodepăşire; uzină 
care, aidoma suratelor ei de pe în
treg cuprinsul ţării, a devenit ea în- 
săşi prin generoasa transfuzie de 
perfecţionări tehnice şi energii uma
ne creatoare.

Abia prin '61 uzina a început să 
se profileze pe producţia actuală,

ducţiei globale de 8,5 ori, atingînd 
performanta de a oferi în jur de 10 
noi „certificate de naştere" zilnic 
produselor sale, a trebuit, fără îndo
ială, să fie mobilizate uriaşe forte 
şi resurse umane şi materiale.

Din 1965 pipă anul acesta, inclu
siv, în cadru l: unei prime etape de

Fit e de re p o rta j
producînd la început doar două sor
timente: autocisterna de lapte şi au
tocisterna de combustibil. Astăzi, 
prin diversificarea continuă a pro
ducţiei, numărul sortimentelor pur- 
tînd marca „Automecanicii" a cres
cut la 16 — între care autodubele, 
autoatelierele, semiremorcile, autodu
bele frigorifice şi izoterme — şi şi-au 
cucerit aprecieri unanime în ţară şi 
peste hotare.

Pentru ca Uzina mddieşană sa 
reuşească, într-un răstimp atît de 
scurt, să-şi mărească volumul pro-

dezvoltare, „Automecanicii" i-au fost 
alocate fonduri de circa 50 milioa
ne lei. In toţi aceşti ani din urmă 
s-a construit o hală uriaşă, cu 3 des
chideri, s-a amenajat o nouă şi mo
dernă vopsitorie, s-au dezvoltat şi 
extins staţia de compresoare şi cen
trala termică. In prezent se lucrea
ză la finisarea unei hale de montai 
final şi se pun bazele unei noi halé 
de acoperiri metalice.

Toate aceste înfăptuiri, înscrise pe 
cartea de vizită a uzinei şi materia
lizate în metamorfozele uimitoare ale

„bătrînelor" ateliere de odinioară, 
constituie astăzi repere înalte de 
convergenţă a strădaniilor, pricepe
rii şi responsabilităţii oamenilor de 
aici.

„Cine nu are bătrîni, să-i cumpe
re!" — sună o veche zicală româ
nească, purtînd în ea peste veacuri, 
nealterat, un adevăr verificat de via
ţă. far dacă-i are, să-i stimeze 
şi să-i preţuiască!" — completează 
secretarul comitetului de partid din 
uzină, Gligor Medieşan. Sint cuvin
te care au o totală acoperire faptică, 
într-o uzină în care găseşti tineri 
în proporţie de circa 70 la sută, oa
menii — sub ochii şi mîinile cărora 
au crescut generaţii şi generaţii de 
meşteşugari, oamenii a căror expe
rienţă şi pricepere se face din plin 
simţită în toate sectoarele-cheie 
ale producţiei — sint ţinuţi aici la 
loc de frunte. N-a trecut prea mul
tă vreme de cînd uzina, într-o am
bianţă emoţionantă, şi-a sărbătorit 
„veteranii", oameni care timp de un 
sfert de veac au păşit pe aceeaşi 
poartă, au bătut aceleaşi drumuri. 
Printre ei, tîmplarul loan Ixărescu, 
tehnicianul Nicolae Voica, maistrul 
loan Klusch, muncitorul Aurel Cră
ciun şi alţii, care au rămas statornic

(Continuare în pag. a III-a) 
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Seară de romanţe
Terasa clubului „Independenţa" va 

găzdui în seara zilcâ de 6 martie, 
ora 18, o expunere dedicată zilei de 
8 Martie, prezentată de Viorica Gu- 
şu, preşedinta Comitetului judeţean 
al femeilor. Va urma obişnuita seară 
de romanţe dedicată zilei de 8 Mar
tie, la care îşi vor da concursul: E- 
leonora Ţiboc, Silvia şi Ion Radu, 
Aurelia Mironescu, Romul Petrişor, 
Titus Şerban, Silvia Popescu, Stela 
Harhoi, Dora Berger. Recită Ilié 
Frătilă, Mărioara Popa, Lucian Ji- 
man, Teodora Buzoianu. Acompani
ază orchestra „Romanţa", condusă de 
Sandu Oprea.

Balul fetelor
Sîmbătă, !a Păltiniş, va avea loc 

tradiţionalul bal al fetelor, organi
zat de Comitetul judeţean Sibiu al 
U.T.C. Cu această ocazie, o sută de 
fete şi băieţi se vor întîlni în cadrul 
unei seri petrecute la înălţim e...

De ziua femeii
Ca în fiecare an, ziua de 8 Mar

tie prilejuieşte numeroase activi
tăţi. Astfel, astă-seară, la ora 18, 
la Casa de cultură a municipiului 
Mediaş, în cinstea zilei femeii va 
fi prezentat un spectacol cu piesa 
„Ploaie de musafiri" .

In după-amiaza zilei de 6 martie 
a.c., ora 16.30, în sala nucă de fes
ti vitafi a clubului „Independenţa" va 
avea loc expunerea: „8 MARTIE — 
ziua internaţională a femeii“ prezen

tată de Maria Şoaită, preşedinta Co
mitetului municipal al femeilor Si
biu. Expunerea va fi urmată de fil
mul artistic „Wutter-Courage", pro
ducţie a studiourilor Defa Berlin.

Se mai primesc 
înscrieri pentru 
excursia la 
Rîmnicu Vîlcea

După cum ne informează Agenţia 
O.N.T. Sibiu, pentru meciul de fotbal 
dintre C.S.M. Sibiu şi Chimia Rîm- 
nicu-Vîlcea, se organizează o excur- 
sie cu tren special pentru susţină
torii echipei sibiene.

în acest sens agenţia mai primeş
te înscrieri şi după termenul de 5 
martie fixat iniţial.

Consfătuire 
pe tema calităţii 
produselor

Astăzi, la ora 18, la Casa de cul
tură a sindicatelor din Mediaş, se 
va ţine o consfătuire la care vor 
participa maiştri, tehnicieni, ingi
neri de la, fabrica de încălţăminte 
„8 Mai".

Subiectul în discuţie va fi „Ca
litatea produselor de piele şi a în . 1 
căltămintei".
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’*! Printr-o scrisoare ni se 
arăta că la magazinul „Elec
tro“ (str. 9 Mai) al I.C.S. 
Metalo-chimice Sibiu se ma
nifestă unele abateri de la 
regulile de comerţ. In răs
punsul primit de la Inspecţia 
judeţeană comercială de stat 
— căreia i-a fost înaintată 
scrisoarea — se recunoaşte 
că, într-adevăr, s-a constatat 
dosirea unor mărfuri cu sco
pul de a fi serviţi, în mod 
preferenţiat, unii cumpără
tori. (S-au găsit dosite două 
motopompe pentru apă, 20 
bucăţi baterii de 9 V). Pen
tru dosirea şi pentru neafi- 
şarea preţurilor la unele 
mărfuri, gestionarul Luthar 
Eisigman a fost sancţionat 
cu amendă.

'• Este bine cînd totul se 
termină cu bine. Dar...

In scrisoarea trimisă re
dacţiei, Istrate Marcu sem
nala, printre altele, că în 
noaptea de 3 spre 4 ianuarie 
a.c. (ora 4) a solicitat telefo
nic, de la Turnu Roşu, sal
varea pentru nora lui. S-a 
vorbit cu centralista de la 
Spitalul C.F.R. Sibiu, care 
s-a obligat să ia legătură cu 
Staţia judeţeană de salvare. 
Nu a venit însă nimeni şi pî- 
nă la urmă femeia a născut 
asistată doar de moaşe. In 
răspunsul primit de la Di
recţia sanitară judeţeană se 
justifică doar, prin presupu
neri: „Probabil, telefonista de 
la Spitalul C.F.R. nu a dat 
curs cererii susnumitului şi 
nu a anunţat Stavia judeţea
nă de salvare“. Nici un cu- 
vînt însă despre faptul că

REZOLVĂRI —  
RĂSPUNSURI
moaşa nu dispunea de nici 
un fel de medicament, că s-a 
desfiinţat casa de naşteri din 
comună1 (??) — aspecte rela
tate în scrisoare. Faptul că 
un cadru sanitar nu avea la 
dispoziţie nici cele mai ele
mentare medicamente nu în
seamnă nimic pentru direcţia 
respectivă? Aşa se vede. Alt
fel, am fi fost învredniciţi 
cu un răspuns şi în acest 
sens.

Lipsa de apă minerală 
din unităţile comerciale a 
mai făcut obiectul unor cri
tici prin ziar. De această da
tă este vorba de o situaţie 
la Ocna Sibiului. Un grup 
de oameni ai muncii veniţi 
la tratament, ne semnalează 
printr-o scrisoare, că la uni
tăţile alimentare nu se gă
seşte nici un fel de apă mi
nerală. In acelaşi timp, la u- 
nităţile de alimentaţie publi- 

. că existau unele sorturi, dar 
numai pentru consumul în 
local.

In răspunsul dat de 
U.J.C.C.,^ căreia i-a fost re
misă scrisoarea, se recunoaş
te acest fapt, asigurîndu-ne 
totodată că pe viitor se va ţi
ne seama de specificul ora
şului Ocna Sibiului şi se vor 
repartiza ape minerale şi în 
unităţile alimentare. Sperăm 
că nu este un răspuns ca să 
fie. ..

La alte scrisori nu pu- 
em să dăm nici un răspuns. 
STe referim la acelea la ca
re nu le-am primit încă din 
aartea instituţiilor cărora le
ni fost înaintate spre rezol
vare unele scrisori, cu toate 
:ă sínt din decembrie 1969. 
Dar să exemplificăm: la scri
soarea, înaintată în 10 de
cembrie Direcţiei sanitare, în 
are se arăta că personalul 

le la dispensarul din Şiira 
Mare nu-şi face datoria; la 
ea expediată pe adresa Ofi

ciului de construcţii de locu
inţe proprietate personală, 
din 25 decembrie, referitoare 
[a intirzierile dării în folo
sinţă a blocului nr. 2 din Ţi- 
glarilor; şi la cea adresată 
Direcţiei de gospodărie co
munală şi locativă (30 de
cembrie), în care se semna
lau unele aspecte privind 
pietrele funerare de la Cimi
tirul central din Sibiu. Cît 
timp mai necesită rezolvarea 
scrisorilor respective? Cel 
prevăzut (maximum 30 de 
zile), după cum se vede, a 
trecut de mult.

Rubrică realizată de 
S. MÄGEANU

La /. A. S. Dumbrăveni

P E R S P E C T I V E L E
P R O D U C Ţ I E I
P O M I C O L E

La Întreprinderea agricolă de 
stat din Dumbrăveni pomicultura 
se înscrie ca o tradiţie. Prin apli
carea unui ansamblu de măsuri 
agrotehnice, au fost obţinute, an 
de an producţii tot mai mari. Pen
tru a afla care şînt realizările a- 
nului 1969 şi ce' perspective are 
unitatea în direcţia sporirii produc
ţiei pe 1970, în baza noilor sarcini 
de plan, am adresat cîteva între
bări tovarăşului inginer Gheorghe 
Leonte, directorul întreprinderii.

— Ce ne puteţi spune despre 
realizările anului 1969 în acest sec
tor de activitate?

— Livada întreprinderii noastre 
ocupă o suprafaţă de 518 hectare 
şi este amplasată în 4 ferme. Baza 
tehnico-materială a fost asigurată. 
De asemenea, dispunem de cadre 
bine pregătite profesional, cu state 
îndelungi de activitate în acest 
sector. Ca urmare, am reuşit să 
executăm pe baza tehnologiilor e- 
laborate, toate lucrările la timp şi 
la un bun nivel agrotehnic. Dacă 
în primăvara trecută livezile n-ar 
fi fost afectate de calamităţile din 
primăvară, am fi realizat produc
ţia de fructe planificată. Totuşi 
noi am obţinut peste 1 450 tone ■ 
fructe. Aş dori să evidenţiez efor
turile depuse de colectivele ferme
lor Hoghilag şi Laslea, de unde o 
bună parte de recoltă a fost livra
tă la export.

— Ce sarcini stau în faţa po- 
micultorilor în acest an?

— Faţă de anul trecut sarcinile 
pe 1970 sínt mai mari. Va trebui 
să realizăm în medie pe fiecare 
pom 48,5 kg fructe. La mere, de 
exemplu, se prevede realizarea a 
55 kg fructe pe fiecare pom, 32 
kg —- la prune şi 90 kg — la pe
re. Deci, o producţie totală de 1 700 
tone, din care producţie marfă —
1 520 tone.

— Aveţi, desigur, în vedere niş
te acţiuni concrete prin care să se 
realizeze aceste obiective.

— Fără îndoială. Pentru înde
plinirea sarcinilor propuse sínt ab
solut necesare şi măsurile cores
punzătoare. Încă din toamna anu
lui-trecut am executat arături pe 
o suprafaţă de 245 hectare livadă; 
am aplicat 1 020 tone îngrăşămin
te naturale pe 40 hectare. Totoda
tă, am administrat 68 tone îngră
şăminte chimice pe 200 de hectare. 
Fertilizarea solului va continua şi 
în primăvară. în acest scop se 
transportă, în platforme, îngrăşă

minte organice şi se face aprovi
zionarea cu îngrăşăminte chimice. 
Pentru prevenirea şi combaterea 
dăunătorilor a fost executat pri
mul stropit de iarnă la 55 000 pomi 
şi continuă, în prezent, stropi
tul II. In planul de viitor unitatea 
noastră şi-a propus extinderea li
vezii pe încă 100 de hectare, cre- 
îndu-se astfel condiţiile asigurării, 
atît pe piaţa internă, cît şi la ex
port, a unor cantităţi sporite de 
fructe.

ÁRPÁD ZSOMBORI Pasiune, graţie şi... talent

Omul si socializarea culturii
(Urmare din pag. î)
“ " ' " - "'-•■■««■niiii.i. .......ui t A

Transformarea mijloacelor teh
nice, auxiliare, din modalitate în 
scop, este iarăşi o eroare. Nimic 
nu dăunează mai mult adevăratu
lui spirit în care este concepută 
socializarea culturii şi artei la noi 
decit uniformizarea şi rutina pro
cedeelor.

Impresia noastră este că se ce
re făcut un pas hotărît în spre 
adecvarea culturalizării exigente 
la natura afectivă a acesteia, la 
capacitatea ei de mobilizare prin 
trezirea unui interes lăuntric. Nu 
încetăm să subliniem că spiritul 
socializării culturii este pătruns 
de un înalt sens al umanismului, 
fapt caracteristic întregii noastre 
societăţi socialiste.

De aceea, lucrătorii activi, prac
ticienii propagandei largi a valo
rilor culturii şi artei nu pot fi 
simpli executanţi rodaţi după un 
anumit tipic de acum 10—15 ani. 
Este nevoie de activişti culturali 
inspiraţi, dominaţi de ideea satis
facerii oamenilor în mijlocul că
rora trăiesc şi lucrează, iar ra
poartele justificative trebuie să 
decurgă firesc din roadele evi
dente ale acestei munci. Spre a 
fi sinceri trebuie să recunoaştem 
că se mai întocmesc, şi nu o da
tă, rapoarte bine dichisite, cifric 
impecabile, dar care nu reflectă 
adevărata eficienţă a muncii cul
turale, cea pe care numai seis
mograful sensibil al omului o 
poate confirma. Ba mai mult, se

mai întocmesc dări de seamă sta
tistice care nu numai că ascund 
practici frontale, mecanice şi ne- 
diferenţiate, ci chiar sporesc cifra 
participanţilor, spre a se dovedi 
o ardoare care visează la pre
miu... Şi, ca să fim tot sinceri, se 
mai apreciază (pe diverse căi) şi 
astfel de procedee.

Beneficiem de o concepţie a- 
vansată asupra culturii şi artei, 
de asigurare materială pînă la  ce
le mai moderne cuceriri ale teh
nicii în materie de propagandă 
culturală, de oameni cu experien
ţă şi bine intenţionaţi în /a c e s t 
sector. Oare nu putem beneficia 
şi de practicieni pe măsură, in
spiraţi şi dăruiţi în această primă 
linie a socializării culturii?

Obiectivele muncii culturale nu 
se pot realiza în abstract, cu toa
te că sínt incontrolabile în rezul
tate imediate. In schimb, asimi
larea în suflete a valorilor artei 
şi culturii creează acel climat, a- 
cea atmosferă pătrunsă de exi
gentă şi de aleasă percepţie care 
exprimă valoric şi pe deplin 
munca neîntreruptă de socializa
re a culturii.

Spiritul timpului (acel „saecu- 
lum" pe care Blaga l-a pus în 
fruntea unei prestigioase reviste 
sibiene) străbate climatul adevă
rat, efervescent şi cuprinzător* 
selectiv şi viu, al valorizării su
fletului uman într-o concepţie so
cială asupra artei şi culturii. A- 
cestuia trebuie să-i dăm întrea
ga măsură.

7  participanţi la
au evoluat la Sibiu

Am grupat sub acelaşi titlu cele 
două cronici ale partidelor de fot
bal dintre formaţiile Independen
ţa Sibiu — F. C. Argeş, şi combi
nata sibiană (alcătuită din jucători 
aparţinînd echipelor C.S.M. şi In
dependenţa) — Dinamo Bucureşti. 
Motivele sínt lesne de înţeles. Cele 
două partide s-au disputat pe ace
laşi teren, în faţa aceluiaşi public, 
care a avut ocazia să observe la 
lucru ieri şi alaltăieri pe 7 dintre 
jucătorii care foarte probabil vor 
reprezenta culorile naţionale la 
„El Mundial 70“. De asemenea, 
cele două partide au relevat forma 
bună în care se află cele două for
maţii sibiene, cu cîteva zile numai 
înaintea începerii returului cam
pionatului diviziilor B şi C. Iată 
ce ne-a declarat antrenorul for
maţiei Independenţa, Haralambie 
Eftimie, la sfirşitul partidei de 
ieri: „Desigur, două jocuri deose
bit de utile. Ambele echipe sibiene 
aú confirmat un mare potenţial 
fizic. Poate că fără ratările lui 
Creţu şi Ştefănescu din finalul a- 
cestui meci, formaţia Dinamo ar fi 
părăsit terenul învinsă“.

Dar iată cîteva amănunte din

jocul de ieri, care a atras peste 
3 000 de spectatori, număr record 
faţă de posibilităţile de vizionare 
pe care le oferă incinta terenului.

începutul partidei stă sub sem
nul echilibrului de forţe. Am re
marcat cîteva acţiuni în viteză, 
coordonate de Lucescu, care i-a pus 
pe atacanţii centrali Both şi Dumi- 
trache în situaţii bune de şut. For
maţia sibiană nu s-a lăsat însă co
pleşită de superclasa unor Dinu, 
Deleanu sau Ghergheli, încercînd 
cu aplomb unele atacuri destul de 
periculoase: Unguroiu îl lansează 
de fiecare dată în adîncime pe C. 
lonescu, care combină reuşit cu 
Creţu şi Florea în careul advers. 
Păcat însă că terenul din faţa por
ţi dinamovistului Coman, era aşa 
de frămîntat, încît făcea aproape 
imposibilă circulaţia balonului. 
Scorul este deschis de Pircălab cu 
puţin înainte de sfirşitul primei 
reprize, dintr-o fază în care lui 
Liebhard nu i se poate reproşa ni
mic. De altfel Liebhard a jucat 
excelent, fiind înlocuit la pauză de 
Slave care s-a descurcat la fel de 
bine în situaţii dintre cele mai 
dificile.

Independenţa Sibiu— F.C. Argeş 0 -1  (0 -0 )
In condiţii ostile practicării fot

balului, pe un vînt puternic care 
a crispat feţele jucătorilor şi ale 
celor aproximativ 2 500 de spec
tatori, s-a desfăşurat alaltăieri, în- 
cepînd de la ora 16, pe stadionul 
Independenţa, partida amicală de 
fotbal dintre echipa metalurgişti- 
lor sibieni (divizia C) şi formaţia 
F.C. Argeş (div. A).

In ciuda faptului că s-a jucat pe 
gazon natural, incomparabil mai 
bun decît cel de pe Voinţa, tere
nul a fost totuşi greu. Partida a 
solicitat o mare risipă de energie 
din partea ambelor formaţii, sin
gurul resort care a avut de cîşti- 
gat fiind cel fizic. Ritmul meciu
lui a fost impus mai ales de ac
ţiunile în viteză ale echipei Inde
pendenţa, care a încercat să depă
şească prin elan o formaţie, mai 
tehnică şi mult mai experimentată. 
Jocul s-a desfăşurat în limitele de

plinei sportivităţi, avînd, desigur, 
un pronunţat caracter de antrena
ment acum, înaintea primei etape 
a returului diviziei naţionale A. 
Unicul gol al partidei a fost înscris 
de jucătorul piteştean Vlad (min. 
70). Formaţia F.C. Argeş, din care 
n-au lipsit jucătorii acreditaţi în 
fotbalul naţional şi piteştean (Do- 
brin, Niculescu, Ivan, Radu, Vlad 
şi alţii), a susţinut, de fapt, ulti
ma partidă precompetiţională.

Pe de altă parte, pentru Inde
pendenţa Sibiu această partidă a 
însemnat o sporire efectivă a po
tenţialului de joc în vederea pri
mului meci de campionat, pe care 
îl va susţine în deplasare la Zlat- 
na, cu fruntaşa seriei a Vl-a, Mi- 
naur. In această partidă s-au evi
denţiat — de la localnici — în mod 
deosebit Sasu, Nagy şi Văcaru.

V. CL’CU

La reluare în echipe au apărut 
anumite schimbări şi, ca urmare a 
introducerii sibienilor Văcaru şi 
Ştefănescu, atacul formaţiei gazdă 
capătă mai multă vigoare şi insis
tenţă. La o fază de mare spectacol 
Ştefănescu driblează splendid în 
apropierea colţului din dreapta al 
porţii dinamoviste, centrează pre
cis la Firiţeanu, care înscrie plasat 
cu capul. La 1—1 partida nu este 
încă jucată. Ritmul creşte, cele 
două formaţii se înfruntă acerb şi 
ca urmare a unei lucrături de pa
se rapide, dinamoviştii reuşesc să 
preia din nou conducerea: 2—1, 
scor cu care se încheie de fapt 
această partidă. E greu de făcut 
remarci în rîndul jucătorilor si
bieni. Ei s-au străduit in corpore 
să fie la înălţime. Ne-au plăcut 
însă în mod deosebit Zaharia, Fli- 
chiş, M. Sasu, Creţu, Unguroiu şi 
Ştefănescu.

A arbitrat corect C. Niţescu, a- 
jutat la margine de I. Petculescu 
şi V. Matei; toţi din Sibiu.

•  •  •  •  •  •  •  é

C ulegerea  de  
te x te  pentru  

dictări
Apărută recent In librăriile si

biene, este alcătuită de un grup 
de patru autori şi are meritul de 
a fi prima culegere specială pen
tru dictări apărută pînă în pre
zent în literatura pedagogică.

T. Blajovici, I. Comănescu, V. 
Botiş şi Z. Macovei, autorii lu
crării, au căutat să pună la înde- 
mîna cadrelor didactice, a părin
ţilor şi chiar a elevilor, texte po
trivit sarcinilor didactice ce tre
buie realizate.

Textele cuprinse în această cu
legere sínt grupate in patru părţi. 
Fonetica, vocabularul, morfologia 
şi punctuaţia, ele fiind date în or
dinea structurii lor din progra
mele şcolare şi au fost culese din 
operele literare studiate de elevi 
— ediţii autorizate — din opere 
literare recomandate pentru lectu
ra în afară de clasă, din publica
ţii literare pentru tineret, din fol
clorul nostru literar şi din presa 
■cotidiană.

Pentru ca lucrarea să fie cit 
mai utilă, textele selecţionate cu
prind şi particularităţi regionale 
şi prin conţinutul lor de idei şi 
stări afective, îndeplinind rolul 
cultivării sentimentului de dra
goste faţă de patrie, faţă de a- 
devăr, faţă de realizările socie
tăţii noastre socialiste.

4  ■ : A
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ZEREŞ ELENA — Mediaş, şos. 
Sibiului, nr. 15. Angajatele cu 1/2 
normă, încadrate astfel pe baza 
H.C.M. 54/1967 pentru înlesnire ca 
să-şi poată creşte copilul pînă la 
7 ani, se bucură de vechimea în 
muncă corespunzătoare normei în
tregi. Dacă dv. lucraţi 1/2 normă 
stabilită pe alte temeiuri decît 
H.C.M. 54/1967, atunci vechimea 
se socoteşte numai corespunzător 
timpului lucrat. Unitatea nu are 
dreptul să vă , oblige la prelungi
rea timpului de lucru peste cele 
4 ore fără ca să vă plătească ore 
suplimentare cu sporurile regle
mentate prin art. 391 din Codul 
muncii. Dacă totuşi lucraţi în 
schimb normal zi de zi, unitatea 
este obligată să vă acorde o zi de 
repaus săptămînal. în cazul că nu 
vă acordă este obligată să plă
tească ziua de repaus săptămînal 
cu un spor de 100 la sută din sa
larul tarifar .de regie al funcţiei 
prestate.

HÍNCU CONSTANTIN — Me
diaş, str. Gh. Gheorghiu-Dej, ur. 
16. 1) Transferul în interes de ser
viciu nu întrerupe continuitatea în 
muncă în aceeaşi unitate. Prezen
tarea la noul loc de muncă tre
buie să se facă pe data arătată în 
act. Dacă s-a ivit o întrerupere de 
cîteva zile unitatea poate să moti
veze aceste zile prin trecerea în 
poziţia de concediu fără plată. 2) 
Prin art. 4 din H.C.M. 914/1968 
s-a prevăzut posibilitatea acordării 
unui spor între 5—15% angajaţi
lor din unele unităţi ce au con
diţii de muncă mai dificile, spor ce 
s-a aprobat şi unităţii în care lu
craţi dv. pentru meseriile de for
jor şi turnător de 5 la sută şi pen
tru strungari de 15 la sută. Spo
rul pentru condiţii" vătămătoare de 
muncă ce se acorda anterior, pe 
baza H.C.M. 1051/1959, continuă 
să se plătească la locurile de mun
că unde sínt determinări stabilite, 
iar sporul pentru munci grele nu 
se mai acordă.

MINDREANU GHEORGHE -  
Sibiu. Problema de moştenire pe 
care dv. o aduceţi în discuţie, nu 
poate fi dezbătută la această rubri
că unde spaţiul este limitat. Va 
trebui neapărat, şi în mod inevi
tabil pusă în discuţia notariatului 
de stat ca organ cu exclusivă com
petenţă în rezolvare. Pentru uşu
rinţa orientării în problemă a co- 
moştenitorilor, nu strică să vă a- 
dresaţi serviciilor unui avocat din 
biroul colectiv de asistenţă juri
dică din Sibiu.

GEORGE DAN 
consilier juridic

1 Uzina chimică „Carbosin“
Copşa Mică

str. Uzinei nr. 2
angajează de urgenţă:

— 1 INGINER CONSTRUCTOR.
Se asigură locuinţă.
Informaţii suplimentare la biroul personal telefon 16. «I

întreprinderea comunală Sibiu
angajează de urgenţă:

— 1 tehnician principal (normator)
— instalatori tehnico-sanitari (gaz metan — apă).

Inform aţii se dau la sediul întreprinderii, str. Eschile 
nr. 6, serviciul personal-administrativ, telefon 1 46 50.
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TOATE MAGÁZÍNEJ.6 DE
S?ECÍAlÍTAT6 DIH IAEA,

Cooperativa
„Constructorul“ Sibiu

execută, începînd cu data de 1 martie 1970, prin  uni
tatea de tîm plărie din str. Ştefan cel Mare nr. 102, 
urm ătoarele lucrări pentru  populaţie:
— confecţionări de tîmplărie necesară locuinţelor in

dividuale de orice tip
— diverse lucrări de tîmplărie specifice lucrărilor de 

locuinţe
Lucrările se execută din materialul cooperativei în 
baza tarifelor legale aprobate.
Solicitanţii se po t adresa zilnic, în tre  orele 7— 15,30, 
la sediul cooperativei din Calea Dum brăvii nr. 153 
sau direct la atelierul din str. Ştefan cel Mare nr. 102.

Duminică, 8 martie 1970, ora 15, Liceul pedagogic Sibiu, prezintă în 
sala Teatrului de stat, un program artistic susţinut de elevii şcolii. 
Invitaţiile se procură prin secretariatul liceului.

TIMPUL
Vreme călduroasă cu cerul varia

bil, temporar nöros. Vor cădea pre
cipitaţii sub formă de ploaie. Vîntul 
va sufla potrivit., pînă la tare, din 
sectorul sud-estic. Temperaturile mi
nime vor fi cuprinse între plus 2 şi 
5 grade, iar cele maxime vor oscila 
între 8 şi 11 grade.

20,30); UNIREA: Crimă în stil per- ______ ...  „ ....... „  —---------------
sonal (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi onoare (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00). 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Războiul DUMBRĂVENI: 7 
domniţelor (orele 11,00; 14,00; 16,00; A trăi pentru a trăi (orele 18,00 şi 
18,00 şi 20,00). 20,00).

BAZNA BAI: Comedianţii, serii 
I şl II (orele 16,00 şl 19,30).

OCNA SIBIULUI: Noaptea gener 
AGNITA: 8 MAI: O chestiune de Illor (oreIe 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUS 
NOIEMBRIE: lovitură puternică (orele 17,00

19,00.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Cînd se arată cu 

cuveaua (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30 
19,00; 21,00); ARTA: Reconstituirea
(orele 9,30; 11,45; 14,00; 16,15; 18,30, 
20,45); TINERETULUI; Mărturia (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30
20,30); 7 NOIEMBRIE:^ Familia noa- 
tră trăznită (orele 10,00; 14,00; 16.0(, 
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Păcatul dra 
gostei (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16.30, 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Prieteni 
fără grai (orele 10,00; 16,30; 18,30;

TELEVIZIUNE
18.30

19,00
19.30 
19,40

'9,50 
2n 00

2.1,00
Protagonistul filmului O chestiune de onoare

Deschiderea emisiunii. 
Tele-şcoală. Film pentru 
Telejurnalul de seară. 
Actualitatea îp^ economi1 
Miniaturi folclorice. 
Rapsodia oltenească. 
Desene animate. 
Concursul şi Festivalul 
naţional de muzică uşoa: 
Braşov—România 1970. 
Concurs de interpretare 
recitaluri: Eva Demarczil 
lonia), Marie Latorét (F 
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii
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Un sfert: de veac de la 
instaurarea primului n os
tru  guvern d e m o c r a t ic
(Urmare din pag. I)
■ ........... A ^

ţionare, capabile să finalizeze re
volta populară, să o concentreze în 
acte şi manifestări corespunzătoa
re ţelurilor unor profunde prefa
ceri. în acest nou context de du
pă insurecţie, un organism ca 
B.N.D. era prea îngust, incapabil 
de a mai cuprinde toate forţele 
realmente democratice, şi apoi, 
prevederile acordului pe baza că
ruia a fost creat, fuseseră înfăptui
te în mare măsură. De aceea se 
constituie Frontul Naţional Demo
crat cu un program mai larg, în 
care sínt exprimate interesele ce
lor mai largi mase de oameni ai 
muncii de la oraşe şi sate — mun
citori, ţărani, intelectuali. Rînd pe 
rînd, partide şi organizaţii demo
cratice îşi afirmă şi susţin adeziu
nea la acest program.

La chemarea F.N.D., în întrea
ga ţară au loc mari demonstraţii 
pentru un guvern democratic. Ma
sele trec, peste împotrivirile rcac- 
ţiunii, la democratizarea aparatu
lui de stat. Primarii, pretorii şi 
prefecţii — rădăcini degradate ale 
vechiului regim — sínt înlăturaţi, 
în octombrie 1944 este răsturnat 
primul guvern cu majoritate reac
ţionară. La sfîrşitul lui noiembrie 
al aceluiaşi an valul luptelor re
voluţionare mătură al doilea gu
vern în care reacţiunea era majo
ritară. Astfel, lupta pentru putere 
intră în faza sa hotărîtoare. Con
tradicţiile de clasă se ascut la dx- 
trem. Mai era o singură cale de 
rezolvare a marilor deziderate ale 
poporului: trebuia înlăturat şi gu
vernul Rădescu, trebuia instaurat 
un guvern F.N.D.

Ianuarie şi februarie 1945 cu
nosc acţiuni de o amploare fără 
precedent. Mitinguri, demonstraţii 
— asalturi ale maselor — împing 
reacţiunea pe ultimele sale poziţii. 
Rădescu este alungat de la putere. 
Armata refuză să-i devină instru
ment de oprimare. Ţărănimea, sub 
conducerea clasei muncitoare, tre
ce, cu de la sine putere, la înfăp
tuirea reformei agrare. Sínt îm
părţite pămînturile moşierilor. Bă
tălia pentru pămînt, însă, sub con
ducerea partidului, este strîns îm
pletită cu lupta pentru un guvern 
democratic. Şi iarăşi piepturile ce
lor mulţi înfruntă plumbi. Cloco
tul străzilor stropite cu singe se 
ridică răzvrătitor deasupra cape
telor care mai cloceau revenirea 
la trecut. Şi astfel, la 6 martie 
1945, pentru prima dată în zbu
ciumata istorie a României, este

adus la cîrmă un guvern demo
cratic.

Noul guvern, în frunte cu re
marcabilul om politic şi înflăcăra- 
tul patriot dr. Petru Groza, con
centra covîrşitor aspiraţiile şi re
prezentanţii poporului.

Noul guvern, făurit prin voinţa 
nezdruncinată a maselor, spriji- 
nindu-se multilateral pe forţele re
voluţionare, a trecut la rezolvarea 
imediată a sarcinilor pentru care 
a fost creat. Legiferează reforma 
agrară, înfăptuită în scăpărarea u- 
nor puternice ciocniri de clasă, re
formă care desfiinţează moşieri- 
mea — clasa cea mai reacţionară 
şi retrogradă — creează condiţii 
superior favorabile dezvoltării for
ţelor de producţie, progresului ge
neral al ţării. Se trece la reface
rea vieţii economice: se creează 
„Consiliul interministerial econo
mic“, sínt elaborate măsuri legisla
tive pentru reglementarea rapor
tului dintre preţuri şi salarii, pen
tru readucerea în circuitul produc
tiv a materiilor prime sustrase de 
reacţiune, pentru reprimarea spe
culei, sabotajului, pentru îmbună
tăţirea aprovizionării oamenilor 
muncii etc. Este legiferată, în iu
lie '45, trecerea industriei de răz
boi la producţia de pace.

Trebuiau depăşite greutăţile răz
boiului. La chemarea partidului, 
cele mai largi forţe sociale răspund 
cu entuziasm — şi, prin eroismul 
maselor viaţa economică a ţării, 
chiar în acele condiţii neînchipuit 
de grele, afirmă semne de însănă
toşire.

Alături de preocupările pentru 
redresarea economiei, guvernul a 
continuat acţiunile începute ante
rior. Este adîncită democratizarea 
aparatului de stat — poliţia, ar
mata, justiţia. Prin traducerea în 
viaţă a unui larg ansamblu de mă
suri social-economice şi politice 
regimul democratic se consolidea
ză, ţara face noi paşi pe calea pro
gresului general.

De veghe la urmarea neabătută 
a drumului, deschis prin atîtea 
lupte, a stat mereu treaz partidul 
comunist, conducătorul încercat, 
înţelept şi călit al clasei muncitoa
re.

Victoriile s-au succedat într-un 
ritm rapid pînă azi cînd sărbăto
rim un sfert de veac al noii noas
tre istorii.

Desăvîrşim socialismul sub zo
dia luminii iscată in August '44.

închinăm un gînd de recunoştin
ţă acelui început de primăvară din 
'945, făuritorilor lui.
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Pentru caPentru ca „prichindeii" să crească viguroşi

Experienţele de laborator — adevărate porţi de pătrundere în uni
versul cunoaşterii — întregesc în bună măsură cunoştinţele teo
retice. Aspect dintr-o oră de chimie la Liceul nr. 1, din municipiul

Mediaş

CEASU RILE
HĂRNICIEI...

(Urmare din pag. I)
la locurile lor, îţi pot povesti azi 
istoria oricărui colţişor al uzinei.

De puţină vreme a fost, de ase
meni, sărbătorit, într-un cadru deo
sebit de festiv, un grup numeros de 
pensionari. »Şi toate acestea din do
rinţa de a-i face pe oameni să simtă 
că uzina noastră, întinerită, nu-şi ui
tă „vechea gardă", de a le aminti 
tinerilor de azi că sínt purtătorii u- 
nei ştafete care obligă, de a-i de
termina să participe direct şi să se 
bucure de succesele uzinei' — ne 
mărturiseşte Gligor Medieşan.

#
... Şi astăzi oamenii, fie că fac par

te din generaţia lui Ixărescu şl 
Klusch, fie că, avînd părul mai pu
ţin argintat, se numesc Ion Moldo
van sau Vasile Crăciun, îşi inves
tesc competenţa, vrednicia, pasiunea 
şi răspunderea în temelia noii uzine 
ce se înalţă spre piscurile afirmă
rii. O simţi la tot pasul — în con
strucţiile ce vor schimba faţa uzinei 
medieşene, în halele uriaşe printre 
cuptoare, prese şi şiruri de maşini 
ce freamătă, simţind apropiindu-se 
clipa cînd vor înghiţi kilometrii de 
panglici asfaltate şi mai ales în en
tuziasmul cu care muncitorii s-au 
prins într-o întrecere în care fiecare 
bilanţ e o bucurie a lor şi o victorie 
a uzinei.

De curînd, secţia Iăcătuşerie-mon- 
taj a primit steagul şi diploma de 
fruntaşă pe anul ’69. Prilej pentru 
inginerul Vasile Teclu, şeful secţiei 
prelucrări meCânice, principala ur
măritoare, să „ameninţe" că anul a- 
cesta cu siguranţă se va produce o 
inversare a rolurilor. Şi întrecerea 
aceasta durează de ani de zile, po- 
larizînd ambiţiile şi energia a sute 
de oameni...

Iar din ea, uzina nu are decit de 
cîştigat...

-M-
... In orice loc te-ai afla — la poar

tă, în curte, la intrările în fiecare 
secţie — privirile îţi sínt irezistibil 
atrase de ceasuri uriaşe, ale căror 
cadrane poartă în diviziuni decadele, 
lunile şi trimestrele anului. Limba 
lor imensă s-a şi mişcat peste pri
mele două luni, oprindu-se în drep
tul procentului de 100,4 la sută. La 
prînz, cînd sirena îşi revarsă sune

tele peste acoperişuri, oamenii se 
opresc aici, privesc, comentează...

Mult mai mult decît nişte simple 
mijloace de agitaţie vizuală, ceasu
rile acestea şi-au cîştigat un loc bi
ne determinat în viaţa uzinei, deve
nind familiare, necesare chiar. Ele 
caracterizează însăşi frumuseţea en
tuziasmului în desăvîrşirea activită
ţii oamenilor... Ele sínt „barometrul* 
tenacităţii şi al hărniciei.

Un nou cămin 
muncitoresc

Recent, la fabrica de cărămizi 
„Record" din Sibiu s-a construit şi 
dat în folosinţă un cămin munci
toresc. Clădirea dispune de 32 ca
mere înzestrate cu mobilier şi ca- 
zarmament nou, încăperi pentru baie, 
spălătorii-uscătorii, o sală de biblio
tecă şi de club etc.

De cîteva zile, în cămin s-au mu
tat cei 136 locatari, care se bucură 
de tot confortul. Tinerii din acest 
cămin şi-au luat angajamentul ca 
imediat ce timpul va permite, să e- 
fectueze muncă patriotică pentru a- 
menajarea căilor de acces, a zonelor 
verzi din jurul clădirii, îneît să se 
creeze o ambianţă plăcută din toate 
punctele de vedere.

loan COCOZ

„TRIBUNA 
ASTREI“ 

ia Ludoş şi 
Apoldu de Jos

„Tribuna A stre i' s-a inaugurat 
miercuri, 4 martie, în alte două lo
calităţi ale judeţului nostru — Lu
doş şi Apoldu de Jos, într-o atmos
feră de puternic entuziasm. Erau 
prezenţi delegaţi ai Comitetului ju 
deţean pentru cultură şi artă, repre
zentanţi ai organelor locale de par
tid şi de stat, precum şi un nume
ros public.

Cea dinţii manifestare a „Tribunei 
Astrei" în aceste localităţi a fost o 
şezătoare literară, organizată de ce
naclul scriitorilor din Sibiu. Au par
ticipat scriitorii: Paul Constant, Au
rel Călinescu, Mira Preda, Mircea 
Avram şi tînărul Nicolae Petru. Re
levantă pentru ţinuta manifestărilor 
care vor avea loc în continuare, în- 
tîlnirea cu scriitorii sibieni a con
stituit un prilej de manifestare a 
dragostei şi admiraţiei oamenilor a- 
cestor locuri pentru creatorii de fru
mos de la noi.

La Apoldu de Jos, profesorul Ţur-
caşu, făcîndu-se exponentul simţirii 
concetăţenilor, ca vechi participant 
şi admirator al acţiunilor „Astrei" 
de odinioară, a salutat iniţiativa Co
mitetului judeţean pentru cultură şt 
artă de înviere a unor tradiţii de 
folos cultural, mulţumind organiza
torilor pentru seara plăcută oferită.

Următoarele manifestări din cadrul 
„Tribunei Astrei" vor avea loc săp- 
tămînal, în fiecare miercuri, pînă in 
data de 25 aprilie, şi vor consta din 
prezentări de diapozitive, expoziţii 
(„Columna lui Traian") simpozioane 
pe diferite teme, concursuri „Cine 
ştie cîştigă", spectacole ale teatrului 
de păpuşi, concerte.

I. ALBU
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DE LA CORESPONDENŢII NOŞTRI

Instalaţie automată 
pentru încălziri

Un grup de ingineri şi tehnici
eni de la Uzina mecanică gaz me
tan Mediaş a proiectat şi execu
tat două tipuri de micro-centrale, 
destinate încălzirii centrale. Cele 
două micro-centrale se caracteri
zează pxintr-un randament ridicat. 
Ele. degajă căldură de la 20 mii 
la 120 mii Kcal/h şi funcţionează 
fără zgomot.

A. ZSOMBORI

Expoziţie de grafică
Duminică dimineaţa s-a deschis 

în sala de balet a Casei de cul
tură din Cisnădie, expoziţia de 
grafică a profesorului W alter An
drei Kirchner.

Tînărul artist expune 15 lucrări 
care suscită interesul vizitatorilor.

Expoziţia este deschisă zilnic 
între orele 10—13 şi 16—20 pînă 
la 10 martie.

I. STREZA

0 inovaţie valoroasă
Recent, doi din inovatorii frun

taşi ai secţiei stilouri de la fabri
ca „Flamura roşie" din Sibiu, 
Traian Neamţu şi Martin Wedt, 
au stabilit o nouă tehnologie la 
bucşile d in  m etal, pen tru  creio

nul cu pastă bicolor. Ideea lor 
se referă la executarea prin am- 
butisare din benzi metalice a re
perelor respective, înlocuind 
strunjirea din bare a acestora, 
cum prevedea vechea tehnologie.

Prin aplicarea acestui procedeu

rezultă o economie substanţială 
de metal.

In continuare, cabinetul tehnic 
de la întreprinderea „Flamura 
roşie", în colaborare cu cercul 
inovatorilor de aici, desfăşoară o 
activitate intensă pentru angrena
rea unui număr sporit de inova
tori din rîndul muncitorilor, in
ginerilor şi tehnicienilor în acţi
unea pentru noi şi cit mai însem
nate economii de metal.

P. BODEA

Festival
cultural-artistic

Recentul festival cultural-artis
tic al pionierilor şi şcolarilor de 
la Şcoala generală nr. 1 din Ag
nita s-a remarcat printr-o tema
tică profund populară. Dansurile 
româneşti şi germane s-au bucu
rat de un binemeritat succes.

In cadrul aceleiaşi acţiuni, în 
holul Casei de cultură a fost a- 
menajată o interesantă expoziţie 
de artă populară, cuprinzînd cos
tume populare specifice Văii Hîr- 
tibaciului şi interioare româneşti 
şi săseşti. Obiectele au fost exe
cutate de către elevi, su b 'în d ru 
marea prof. Maria Oprean şi a 
învăţătoarelor de la clasele I-1V.

Prof. MARIUS TERCHILÄ
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Şi în învăţămîntul de partid efici
enţa este pusă pe primul plan; ea 
trebuie să se oglindească în activita
tea practică de transpunere în viaţă 
a politicii generale a partidului şi 
statului nostru, în rezultatele muncii 
fiecăruia, în înţelegerea conţinutului, 
semnificaţiei fenomenelor şi procese
lor din viaţa socială, a sensului dez
voltării.

O recentă analiză a modului cum 
se desfăşoară învăţămîntul de partid 
în judeţul nostru a scos în evidenţă 
că documentele Congresului al X-lea, 
prin suflul lor nou, prim conţinutul 
bogat de idei, au prilejuit vii şi rod
nice dezbateri, că organizaţiile de ba
ză, comitetele de partid s-au preocu
pat în mare măsură pentru asigurarea 
însuşirii temeinice de către toţi co
muniştii şi ceilalţi oameni ai muncii 
a acestor documente, că nu au fost 
scăpate din vedere nici alte probleme 
importante ca: educaţia ateist-ştiinţi- 
fică, apărarea avutului obştesc, sau 
cele legate de specificul activităţii din 
domeniul respectiv (îmvăţămînt, artă 
şi cultură, sănătate etc.). In general 
lectorii şi propagandiştii sínt bine 
pregătiţi şi reuşesc să explice, pe în
ţelesul cursanţilor, politica ştiinţifică 
a partidului şi statului nostru.

Intr-un mare număr de cursuri şi 
cercuri, atît la oraşe cit şi la sate, 
au avut loc dezbateri animate, au fost 
puse întrebări la care s-a răspuns 
printr-o argumentare ştiinţifică, prin 
exemple convingătoare în legătură cu 
conţinutul noului concept de societa
te  socialistă multilateral dezvoltată, 
componentele economiei moderne, im
plicaţiile revoluţiei tehnico-ştiinţifice 
asupra structurii sociale şi de clasă, 
asupra progresului general al societă
ţii, unitatea moral-politică a poporu
lui ca bază a puterii politice a sta
tului socialist, rolul naţiunii şi rapor
tu l naţional-internaţional în condiţiile 
societăţii socialiste, căile şi metodele 
concrete de perfecţionare a democra
ţiei socialiste, precizările aduse de do
cumentele Congresului al X-lea asu
pra conceptului de conştiinţă socialis
tă, conţinutul epocii contemporane, 
raportul de forţe pe plan mondial şi 
altele.

Noţiunile mai abstracte au fost mai 
greu accesibile. De aceea a fost ne
cesară o concretizare a termenilor 
prin amplificări, o expunere diferen
ţiată a lor. Astfel, urmărind să cla
rifice ideea unităţii moral-politice a 
poporului ca bază a puterii statului 
socialist şi politica naţională justă 
dusă de partidul nostru, tov. Konrad 
Bauman — propagandist la Scorei — 
a dat exemple concrete de egalitate 
în drepturi a naţionalităţilor conlocu
itoare, scoţînd în mod convingător 
concluzia unităţii fireşti a întregului 
nostru popor.

Deosebit de Instructivă a fost acti
vitatea de la cercul de studiere a or

ganizării producţiei în C.A.P. la A- 
poldu de Jos, condus de tov. loan 
Plitea, în care, pe bază de întrebări 
şi răspunsuri şi folosindu-se un mare 
număr de grafice, calcule pe tablă 
cu exemple concrete din C.A.P.-ul 
respectiv, s-a aprofundat recenta ho- 
tărîre a Consiliului U.N.C.A.P. Cu a- 
ceastă ocazie s-au explicat şi exem
plificat şi unii termeni ca: producti
vitate, rentabilitate, eficienţă, compe
titivitate.

Abordîndu-se problema industriali
zării socialiste, în multe cercuri din 
industrie („Independenţa“, „Balanţa“, 
„Emailul roşu“ Mediaş, „Mătasea ro
şie“ Cisnădie ş.a.) s-a subliniat că pe 
primul plan stau factorii intensivi. In 
acest context a fost dezbătută proble
ma rentabilităţii tuturor produselor, 
a eficienţei investiţiilor, a realizării 
creşterii productivităţii muncii, conco
mitent cu ridicarea calităţii produse

lor, făcîndu-se în acelaşi timp refe
riri concrete la rezervele de care dis
pun întreprinderile respective, la po
sibilităţile colectivului de muncitori, 
tehnicieni şi ingineri de a răspunde 
exigenţelor sporite ale producţiei mo
derne.

Din controalele efectuate s-a con
statat că interesul pentru problemele 
conştiinţei socialiste a crescut foarte 
mult nu numai la cadrele didactice, 
dar şi la oamenii muncii din indus
trie şi agricultură, ca urmare a creş
terii rolului opiniei colectivului, a 
participării directe a maselor la rezol
varea unor probleme majore de inte
res general — reflex al formării şi

dezvoltării conştiinţei socialiste, al 
dezvoltării democraţiei socialiste.

Trebuie să arătăm însă că în des
făşurarea învăţămîntului de partid, 
atît la oraşe cit şi la sate, se mai 
manifestă unele neajunsuri: o slabă 
frecvenţă a cursanţilor generată de 
faptul că majoritatea comitetelor de 
partid şi organizaţiilor de bază lasă 
mobilizarea acestora numai pe seama 
propagandiştilor (U.P.A.S., „Vitrome- 
tan“, Fabrica de geamuri Mediaş, To
pitoria Dumbrăveni, Sălişte, Cîrţa, 
Cornăţel, Marpod, Miercurea şi altele). 
Din cei 73 propagandişti chestionaţi 
recent, 24 au declarat că întîmpină 
dificultăţi serioase în mobilizarea 
cursanţilor. Din această cauză, şi u- 
neori din alte motive neîntemeiate (în 
ziua respectivă se fixează adunarea 
de partid sau de sindicat) au loc nu
meroase amînări, care fac ca mobili

zarea cursanţilor să fie mai grea, să 
se rămînă în urmă cu expunerile sau 
dezbaterile.

Unele comitete de partid au proce
dat la organizarea de forme de în- 
văţămînt fără o analiză temeinică a 
situaţiei concrete, adunînd la un loc 
cursanţi din mai multe organizaţii cu 
programe diferite de lucru (cercul de 
educaţie moral-cetăţenească de la Ar- 
paşu de Jos, 3 organizaţii) sau din 
aceeaşi organizaţie, dar din secţii di
ferite, cu program diferit (ciclul de 
conferinţe de la I.A.S. Apoldu de Sus), 
din sate diferite unde posibilităţile 
de transport sínt grele (cercul de e- 
ducaţie moral-cetăţenească de la No-

crich cu 54 de cursanţi) şi altele, fă
ră ca după sesizarea greutăţilor în- 
tîmpinate de propagandişti să ia mă
suri de remediere a situaţiei.

Sínt şi cazuri cînd învăţămîntul de 
partid nu are loc pentru că nu se gă
seşte un spaţiu corespunzător sau pentru 
că propagandistul fiind bolnav, comi
tetul de partid nu a luat nici o mă
sură de înlocuire (la cooperativa de 
consum din Sălişte).

Mai sínt încă lectori şi propagan
dişti slab pregătiţi, care desfăşoară 
o activitate formală, creînd climat fa7 
vorabil unor discuţii sterile, redări 
(de cele mai multe ori prin lectură) 
a unor texte din documentele de par
tid, fără să se reţină ideile, argumen
taţia ştiinţifică, caracterul creator, 
viu, dinamic al politicii partidului 
nostru.

In cadrul unei intîlniri cu propa
gandiştii din învăţămîntul ideologic

al cadrelor didactice din Mediaş, la 
care au participat şi secretarii orga
nizaţiilor de bază şi directorii (4 ia
nuarie 1970) a reieşit că principala 
deficienţă în multe cercuri este slaba 
participare la discuţii, folosirea exa
gerată a conspectelor.

Pornind de la faptul că documen
tele Congresului al X-lea au pus în 
mod deosebit problema necesităţii 
pregătirii politice temeinice a cadre
lor de conducere — lucru asupra că
ruia s-a insistat din nou la plenara 
C.C. din decembrie — în sensul spo
ririi capacităţii de conducere a aces
tora, a capacităţii de cunoaştere şi a- 
naliză pentru a fundamenta ştiinţific

deciziile şi măsurile de organizare, 
Comitetul judeţean de partid a orga
nizat pe lingă cabinetul de partid 
cursuri pentru cadrele de conducere 
pe două centre: Sibiu şi Mediaş. Ex
punerile făcute de lectori ai C.C., 
membri ai biroului Comitetului jude
ţean, au asigurat un bogat conţinut 
de idei; dezbaterile care au avut loc 
pe seminarii — diferenţiat, în funcţie 
de specialitate — au subliniat atît ne
cesitatea acestor cursuri, cit şi po
sibilităţile reale ale cadrelor noastre 
de conducere. In felul acesta apare 
cu atît mai condamnabilă slaba frec
venţă care rareori depăşeşte 50 la su
tă atît la Sibiu cît şi la Mediaş. Sínt 
şi cadre de conducere care n-au par
ticipat niciodată.

O asemenea stare de lucruri trebuie 
să constituie obiect de analiză pentru 
comitetele de partid respective.

Sarcinile sporite ce revin In etapa

actuală organelor şi organizaţiilor de 
partid au impus organizarea, pe lin
gă cabinetul de partid, a unui curs 
de pregătire cu toţi secretarii de par
tid din unităţile economice ale mu
nicipiului Sibiu. Pregătirea care se 
face din punct de vedere al conţinu
tului teoretico-ideologic al documente
lor Congresului al X-lea urmăreşte 
înarmarea lor cu cunoştinţele nece
sare pentru a putea controla şi îndru
ma instruirea propagandiştilor şi lec
torilor, a acţiona operativ şi compe
tent pentru ridicarea necontenită a 
conţinutului şi eficienţei învăţămîntu- 
lui de partid.

Recenta analiză a învăţămîntului de 
partid, care s-a făcut în biroul Co
mitetului judeţean de partid, a scos 
în evidenţă necesitatea ca, comitetele 
municipale,, orăşeneşti şi comunale de 
partid, cu sprijinul comisiilor de pro
pagandă, să analizeze felul în care 
s-a desfăşurat învăţămîntul de partid 
şi să ia toate măsurile care se im
pun în vgderea recuperării rămîne- 
rilor în urmă, a asigurării unui con
ţinut corespunzător, a sporirii efici
enţei învăţămîntului, precum şi pen
tru  pregătirea închiderii acestuia la 
cercurile şi cursurile de la sate.

In vederea sprijinirii pregătirii sis
tematice a propagandiştilor, comite
tele de partid, birourile organizaţii
lor de bază vor urmări ca aceştia să 
se aboneze la suplimentul „In ajutorul 
propagandiştilor“ şi li se vor pune la 
dispoziţie alte publicaţii („Munca de 
partid“, „Lupta de clasă“, „Probleme 
economice“, ziare) la care este abona
tă^ organizaţia de partid sau între
prinderea. In acelaşi timp propagan
diştii vor fi informaţi periodic cu sar
cinile de plan, studiul realizării an
gajamentelor şi alte probleme ce se 
pun în faţa unităţii respective.

Componentă esenţială a activităţii 
politice şi ideologice a partidului, în
văţămîntul de partid trebuie să se ri
dice la nivelul exigenţelor actuale, 
a cerinţelor sporite în informarea 
maselor, să-şi sporească necontenit e- 
ficienţa.

Prof. MARIN PANAIT
director al cabinetului judeţean 

de partid Sibiu

SARCINI SPORITE! IN FAŢA
În v ă ţ ă m în t u l u i d e  p a r t id
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Agnita
Colectivul întreprinderii IMIX 

Agnita, care în anul 1969 a înre
gistrat cel mai înalt coeficient de 
depăşire a planului, a adresat o 
chemare la întrecere socialistă 
către toate unităţile de industrié 
locală din judeţul Sibiu, anga- 
jîndu-se să realizeze:

— depăşirea planului producţiei 
globale şi marfă vîndută şi în 
casată cu 5 la sută;

— depăşirea planului de livrări 
către comerţul socialist cu 5 la 
sută;

— reducerea cu 10 lei a chel
tuielilor la mia de lei producţie 
marfă;

— îndeplinirea integrală şi în 
termen contractual a obligaţiilor 
de export.

Pentru îndeplinirea şi depăşirea 
acestor angajamente se va urmări 
folosirea deplină a timpului de 
lucru, a capacităţilor şi suprafe
ţelor de producţie.

Cisnădie
Pe scena Casei de cultură din 

Cisnădie, in faţa a peste 500 de 
spectatori, marţi a avut loc o am
plă serbare şcolară în cadrul tra 
diţionalului festival cultural-artis
tic al pionierilor şi şcolarilor. 
Serbarea, organizată pe tema 
România — leagăn al copilăriei 
noastre, a cuprins un bogat re
pertoriu de recitări şi cîntece 
prezentate de corul Şcolii genera
le nr. 3, grupuri folclorice româ
neşti şi germane, o interesantă 
demonstraţie de gimnastică artis
tică. In încheierea serbării s-au 
produs taraful şl orchestra semi- 
simfonică a elevilor din oraş.

Copşa Mică
. •  1 ■

•  Cu prilejul împlinirii unui 
sfert de veac de la  instaurarea 
primului guvern de largă concen
trare democratică în ţara noastră, 
au fost iniţiate o serie de acţiuni. 
Astfel, la liceu, şcoala de chimie 
şi staţionarul medico-sanitar au 
avut loc joi seara festivităţi în 
cadrul cărora s-au evocat impor
tantele evenimente din primăvara 
anului 1945, popularizîndu-se în 
acelaşi timp realizările materiale 
şi spirituale ale poporului nostru 
în aceşti ani.

■o Consiliul orăşenesc al sin
dicatelor, în colaborare cu Comi
tetul orăşenesc al femeilor va or
ganiza cîteva manifestări consa
crate zilei- de 8 Martie. Sîmbătă, 
la nivelul oraşului şi duminică 
seara, în cartierul Tîrnăvioara, 
locuitorii din Copşa vor avea 
prilejul să asiste la diferite ex
puneri, urmate de programe ar
tistice.

Dumbrăveni
Miercuri, în sala Casei de cul

tură, a avut loc o adunare come
morativă consacrată aniversării a 
25 de ani de la instaurarea pri
mului guvern democratic din ţara 
noastră. Au participat peste 600 
de cetăţeni din toate instituţiile 
şi întreprinderile oraşului. Tova
răşul Costache Tărîţă, secretar 
al Comitetului orăşenesc Dumbră
veni al P.C.R. a tinut o expunere 
in care a relevat importanta is
torică a actului de la 6 Martie 
1945, înfătişînd apoi, marile pre
faceri economice şi social-cultura- 
le care au avut loc in patria 
noastră pe parcursul acestui sfert 
de veac. După adunare formaţi
ile artistice ale celor două licee 
din localitate au susţinut un fru
mos program artistic închinat e- 
venimentului.

Ocna Sibiului
In prezent, sínt în stadiu de fi

nisare lucrările la corpul de clă
dire (B), care se adaugă la Casa 
orăşenească de cultură. Noul corp 
de clădire cuprinde o sală de 
dans, o încăpere pentru club, o 
sală-muzeu şi o terasă. Noua con
strucţie va intra în funcţie la fi
nele săptămînii viitoare.

De asemenea, în această săptă- 
mînă, au început şi lucrările de 
reamenajare a vechii clădiri 
(corpul A) a Casei orăşeneşti de 
cultura. Lucrările de reamenajare 
vor fi încheiate în prima jumătate . 
a lunii aprilie.

O altă realizare care merită e- 
videnţiată: la sediul Consiliului 
popular orăşenesc a fost dată în 
folosinţă camera de oficiere a că
sătoriilor, special amenajată. în 
căperea, mobilată modern, creea
ză o ambianţă plăcută şi educa
tivă.

-------------- J
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fi*«™- Lucrările Comitetului pentru dezarmare
Intervenţia reprezentantului României

UGANDA. Ţară independentă din 1962, a fost protectorat britanic. 
Uganda avînd bogate resurse economice, îşi dezvoltă industria, în
cearcă să pună capăt analfabetismului, îşi organizează reţeaua

sanitară

Raportul preşedintelui 
Pompidou privind rezulta
tele vizitei sale în S.U .A .

Geneva 5 — Corespondentul A- 
gerpres, H. Liman, transmite: In 
şedinţa de joi a Comitetului pen
tru dezarmare, primul a luat cu- 
vîntul şeful delegaţiei mongole, 
Mangalyn Dugersuren, care s-a 
ocupat de problema încheierii unui 
acord asupra interzicerii armelor 
chimice şi bacteriologice, afirmînd 
totodată necesitatea adoptării de 
măsuri in vederea avansării dezba
terilor asupra demilitarizării teri
toriilor submarine, ca şi a dezar
mării generale şi totale.

Reprezentantul cehoslovac, To
mas Lahoda, care a vorbit în con
tinuare, a insistat, de asemenea, 
asupra necesităţii unui acord pri
vind demilitarizarea teritoriilor 
submarine.

A urmat apoi la cuvînt şeful 
delegaţiei române, ambasadorul 
Ion Datcu, reprezentantul perma
nent al ţării noastre pe lingă Ofi
ciul O.N.U. de la Geneva.

După ce a subliniat însemnăta
tea deosebită pe care România o 
atribuie actualei sesiuni a Comi
tetului, şeful delegaţiei române 
s-a referit pe larg la rezultatele 
tratativelor de dezarmare şi la e- 
voluţia rapidă a cursei înarmări
lor, arătînd printre altele: deşi se 
discută de multă vreme despre 
dezarmare şi'd e  mult timp func
ţionează un organ specializat de 
negociere în acest domeniu, nu s-a 
ajuns la adoptarea acelor măsuri 
concrete de dezarmare, pe care 
popoarele lumii, forţele păcii şi 
progresului, opinia publică mondi
ală le-au aşteptat în toată aceas
tă perioadă şi le reclamă tot mai 
energic în prezent. In timp ce tra
tativele de dezarmare au trenat, 
cursa înarmărilor şi-a urmat ne- 
stinglierit curba ascendentă. Po
poarele sínt nevoite să plătească 
un greu tribut material şi uman 
pentru înarmări. Această povară 
se răsfrînge direct asupra randa
mentului eforturilor lor spre pro
gres şi civilizaţie, asupra condiţi
ilor generale de viaţă ale oame
nilor. Cu toată risipa de fonduri 
si mijloace pentru arme. securi
tatea popoarelor nu numai că nu 
este întărită, ci, dimpotrivă, ea se 
vede simţitor diminuată pe mă
sură ce cursa înarmărilor dobin- 
deşte dimensiuni şi forme noi, an- 
•ffenînd grave primejdii pentru om 
şi valorile lui fundamentale, rod 
al creaţiei şi strădaniilor sale mul
timilenare.

Instrumente ale politicii de for
ţă promovată de cercurile reacţio
nare, armele continuă să fie folo
site, în dispreţul normelor fun
damentale ale dreptului şi moralei 
internaţionale, pentru exercitarea 
de presiuni şi ameninţări, împotri
va libertăţii şi independenţei po
poarelor, pentru declanşarea de a- 
gresiuni armate contra unor state 
suverane.

Referindu-se la poziţia ţării- 
noastre în principalele probleme a- 
le dezarmării, şeful delegaţiei ro
mâne a subliniat: România se 
pronunţă cu toată fermitatea pen
tru înfăptuirea dezarmării genera
le — cauză comună a tuturor po
poarelor, sarcină primordială a a- 
cestui Comitet. Poziţia noastră se 
întemeiază pe convingerea nestră
mutată că dezarmarea generală 
constituie calea radicală — care 
corespunde cel mai bine interese
lor omenirii — de rezolvare de
plină a ansamblului problemelor 
deosebit de grave pe care înarma
rea le generează pentru pacea şi 
liniştea oricărui popor, pentru bu
năstarea lui. Dezarmarea genera
lă ar oferi, totodată, acea garan
ţie materială a păcii, a eliminării 
în fapt a forţei şi a ameninţării 
cu forţa, accelerînd astfel procesul 
de normalizare a vieţii internaţio
nale, de dezvoltare a schimbului 
de valori materiale şi spirituale 
spre binele fiecărei ţări şi al co
munităţii internaţionale în ansam
blu.

Aşa cum sublinia recent preşe
dintele Consiliului de Stat al Re
publicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, „Apreciem că 
este necesar să se acţioneze cu 
mai multă intensitate, ca toate 
popoarele să-şi ridice cu mai mul
tă hotărîre glasul, să oblige guver
nele să I treacă în mod concret la 
realizarea dezarmării generale şi 
în primul rînd a dezarmării ato
mice. România apreciază că este 
necesar să se acţioneze hotărit 
pentru a se obţine succese concre
te, fie cit de mici la început, pe 
calea opririi cursei înarmării, a 
trecerii practice la dezarmarea ge
nerală“.

Paralel cu eforturile stăruitoare 
spre dezarmarea generală. — a 
spus vorbitorul — este imperios 
necesar să se intensifice negocie
rile asupra dezarmării nucleare. 
România consideră că „dezarmarea 
nucleară trebuie să se bucure de 
o prioritate absolută în cadrul tra
tativelor. De cea mai mare urgen
ţă în această direcţie sínt interzi
cerea folosirii armelor nucleare, 
încetarea experienţelor subterane 
cu asemenea arme, crearea de zo
ne denuclearizate, însoţite de ga
ranţii adecvate, sistarea producţiei, 
reducerea, şi, în ultimă instanţă, 
lichidarea stocurilor < de arme nu
cleare şi a mijloacelor de trans
portare a lor la ţintă.

p  răspundere deosebită pentru 
înfăptuirea unor măsuri de dezar
mare nucleară, la negocierea căro

ra Comitetul trebuie să procedeze 
cu toată hotărîrea, revine acelor 
state care dispun de astfel de ar
me. Nu există nici un motiv plau
zibil şi va fi inexplicabilă pentru 
popoarele lumii orice tendinţă de 
a temporiza negocierile pe această 
temă, de a eluda abordarea lor 
frontală, singura în măsură să
conducă la progrese efective p e '
calea dezarmării nucleare.

în continuare, vorbitorul a spus: 
oprirea înarmărilor convenţionale, 
reducerea armamentelor clasice şi 
a forţelor armate se anunţă ca do
menii importante de negociere, ca
re nu pot scăpa preocupărilor a- 
cestei conferinţe.

România atribuie o mare impor
tanţă realizării unor măsuri de
dezarmare regională, convinsă fi
ind de efectele lor pozitive atît pe 
plan regional, cit şi pe planul însă
nătoşirii atmosferei internaţionale 
în general. România este hotărîtă 
să-şi aducă contribuţia la negoci
erea unor acorduri de dezarmare 
regională, inclusiv şi mai ales pe 
continentul european.

Delegatul ţării noastre a evi
denţiat deosebita însemnătate pe 
care o acordă România şi preocu
parea sa intensă în ceea ce pri
veşte înfăptuirea securităţii în E- 
uropa. problemă de mare actuali
tate.

Ca şi la sesiunile precedente — 
a spus el apoi — delegaţia româ
nă va atribui atenţia cuvenită 
problemelor referitoare la interzi
cerea amplasării de arme nucleare 
şi alte arme de distrugere în ma
să în teritoriile submarine şi la 
prohibirea şi distrugerea armelor 
chimice şi bacteriologice (biologi
ce).

România se pronunţă, de aseme
nea, în favoarea convocării unei 
conferinţe mondiale de dezarmare, 
la care să fie invitate, creîndu-se 
condiţii corespunzătoare de parti
cipare, toate statele lumii.

Vorbitorul a consacrat cea mai 
mare parte a expunerii sale pre
zentării, din însărcinarea guvernu
lui Republicii Socialiste România, 
a unor propuneri care decurg din 
poziţia de principiu a ţârii noastre 
în problemele dezarmării, din do
rinţa nestrămutată şi hotărîrea sa 
fermă dc a-şi aduce în continuare 
contribuţia la promovarea neîntîr- 
ziată a unor paşi concreţi pe calea 
dezarmării. Aceste propuneri sínt: 
„Îngheţarea şi reducerea bugetelor 
militare ale tuturor statelor“. Sub
liniind deosebita actualitate a pro
punerii române, ambasadorul Ion 
Datcu a arătat că ea însumează 
două momente esenţiale.

In primul rînd, îngheţarea de 
către toate statele, la o dată cit 
mai apropiată cu putinţă, a cuan
tumului bugetelor lor militare.

In al doilea rînd, şi ca o conti
nuare a primului pas, reducerea 
treptată a- bugetelor militare, în 
proporţii şi la termene care ur
mează a fi convenite.

înfăptuirea unei asemenea mă
suri ar reprezenta un prim pas 
concret, cu efecte directe asupra 
cursei înarmărilor.

Realizarea acestei măsuri ar a- 
vea multiple efecte pozitive pe 
plan economic şi politic şi ar nete
zi drumul spre paşi de mai mare 
anvergură — limitarea şi distru
gerea armelor nucleare şi a altor 
arme de distrugere în masă, redu
cerea efectivelor militare, măsuri 
de dezarmare convenţională.

„Asumarea, printr-un document 
internaţional cu forţă obligatorie 
şi vocaţie universală, a unor an
gajamente ferme de nerecurgere la 
forţă sau la ameninţarea cu folo
sirea forţei, de neamestec, sub nici 
o formă şi în nici o împrejurare, 
în treburile interne ale altor state“. 
Această propunere a României se 
întemeiază pe principiile funda
mentale ale Cartei O.N.U., care 
cer statelor să se abţină, în rela
ţiile lor internationale, de a recur
ge la ameninţarea sau folosirea 
forţei fie contra integrităţii terito
riale sau independenţei politice a 
oricărui stat, fie în orice alt mod 
incompatibil cu scopurile Naţiuni
lor Unite. Ea izvorăşte din înseşi 
realităţile vieţii internaţionale ac
tuale. In această privinţă, repre
zentantul ţârii noastre a arătat că, 
deşi asemenea acţiuni sínt pro
scrise, în lume au loc atentate, la 
independenţa şi suveranitatea unor 
state, cercurile imperialiste recurg 
la forţă şi la ameninţarea, cu for
ţa, se amestecă in treburile inter
ne :ale altor state, declanşează a- 
gresiuni împotriva un&r popoare, 
promovează , o politică de asuprire 
şi dominaţie colonială.

Există, de aceea o legătură strîn- 
să între lupta pentru dezarmare şi 
lupta pentru abolirea • politicii de 
forţă şi dominaţie, a practicilor co
lonialiste şi neocolonialiste pe ca
re ea le alimentează, 'pentru eli
minarea acestor anacronisme din 
viaţa internaţională.

Practica a impus adevărul că o 
pace trainică nu poate fi, obţinută 
decit prin aşezarea relaţiilor din
tre state pe principiile de valoare 
şi aplicaţie universală ale dreptu
lui internaţional — independenţa 
şi suveranitatea naţională, egalita
tea in drepturi, dreptul fiecărui po
por de a-şi hotărî destinele cores

punzător voinţei sale libere, fără 
nici un amestec din afară, avanta
jul reciproc — a căror riguroasă 
respectare incumbă tyturor state
lor şi faţă de toate statele.

Propunerea română are în vede
re consacrarea în termenii precişi 
şi obligatorii ai unui instrument 
juridic internaţional a acestor prin
cipii a căror respectare riguroasă 
este o condiţie primordială pen
tru dezvoltarea unor relaţii norma
le de colaborare între state.

în contextul documentului inter
naţional privind nerecurgerea la 
forţă şi la ameninţarea cu forţa, 
neamestecul, sub nici o formă şi 
în nici o circumstanţă, în treburile 
interpe ale altor state, şi-ar putea 
găsi o rezolvare adecvată şi pro
blema garanţiilor de securitate ce 
trebuie acordate ţărilor neposesoa- 
re de arme nucleare.

„Renunţarea la efectuarea de 
manevre militare pe teritoriul al
tor state; interzicerea creării de 
noi baze militare şi a amplasării 
de noi arme nucleare pe teritorii 
străine; măsuri de lichidare a ba
zelor militare străine“. Cu privire 
la această propunere a ţării noas
tre reprezentantul român a arătat: 
de mare însemnătate pentru pa
cea şi securitatea lumii, pentru în
suşi cursul tratativelor de dezar
mare ar fi lichidarea bazelor mili
tare de pe teritorii străine, retra
gerea trupelor de pe teritoriul al
tor state în limitele frontierelor 
naţionale, realizarea unor măsuri 
care să ducă la lichidarea blocuri
lor militare.

Animată de dorinţa de a contri
bui la crearea premiselor pentru 
iniţierea unor negocieri care să 
permită realizarea unor progrese 
efective în acest domeniu, Româ
nia propune o abordare progre
sivă de la simplu la complex. In 
această optică, propunerea româ
nă are în vedere, în primul rînd, 
adoptarea unor măsuri al căror e- 
fect imediat ar fi prevenirea în
răutăţirii situaţiei existente. A- 
cesta este scopul urmărit prin pro
punerea de a se renunţa la efec
tuarea de manevre militare pe te
ritoriul sau la graniţele altor sta
te, care nu fac decit să adîncească 
neîncrederea şi încordarea interna
ţională. Aceluiaşi ţel îi serveşte 
şi propunerea privind interzicerea 
creării de noi baze militare şi a 
amplasării de noi arme nucleare 
pe teritoriul altor state, proces ca
re dacă nu va fi stăvilit, va am
plifica primejdiile generate de pre
zenţa bazelor militare şi armelor 
nucleare pe sol străin.

Celălalt pas care trebuie făcut, 
şi aceasta fără întîrziere, este li
chidarea bazelor militare situate 
pe teritoriul altor ţări.

Delegatul român a scos in evi
denţă efectele pozitive ce s-ar pro
duce dacă în locul bazelor milita
re, sursă de tensiune şi nelinişte 
pe planeta noastră, ar exista baze 
de cercetări ştiinţifice, de pregă
tire a cadrelor, de asistenţă şi coo
perare tehnică, care să contribuie 
la propăşirea economică şi cultu
rală a popoarelor.

„Crearea de zone denuclearizate 
în diferite părţi ale lumii, inclu
siv in regiunea Balcanilor“. Crea
rea de zone denuclearizate în di
ferite regiuni ale lumii, însoţită 
de angajamentul ferm al statelor 
nucleare de a nu folosi armele a- 
t ornice împotriva ţărilor partici
pante prin acordarea unor garanţii 
adecvate de respectare a statutului 
de denuclearizare — a declarat 
reprezentantul român — consti
tuie unul din factorii de consoli
dare a încrederii reciproce, a re
laţiilor de bună vecinătate dintre 
statele situate în regiunile respec
tive, avînd efecte pozitive asupra 
întăririi păcii şi securităţii interna
ţionale.

Militînd cu consecvenţă pentru 
instaurarea unui climat sănătos, 
de destindere. înţelegere şi coope
rare între statele din regiunea geo
grafică din care face parte, Ro
mânia a făcut cunoscutele sale pro
puneri — ce îşi păstrează actuali
tatea — privind transformarea 
Balcanilor într-o zonă ele bună ve
cinătate, liberă de arme nucleare. 
Sintern ferm convinşi că normali
zarea relaţiilor dintre statele bal
canice, aşezarea lor pe temeiul 
principiilor şi normelor fundamen
tale ale Cartei O.N.U., intensifi
carea eforturilor şi activităţilor în 
direcţia îmbunătăţirii atmosferei 
în această parte a Europei, trans
formarea Balcanilor intr-o zonă a 
păcii şi colaborării internaţionale, 
ar servi intereselor tuturor ţărilor 
balcanice, şi, în acelaşi timp, ar 
reprezenta o contribuţie însemnată 
la realizarea securităţii pe conti
nentul european.

Dezbateri multilaterale în Co
mitetul pentru dezarmare. asupra 
problemei zonelor denuclearizate 
ar stimula acţiunile şi iniţiativele 
statelor care sínt preocupate de 
stabilirea unor asemenea zone în 
regiunile în care sínt situate, pen
tru încheierea unor noi acorduri 
de denuclearizare.

„Elaborarea unui program de ac
ţiuni şi măsuri concrete al Dece
niului dezarmării“. Ambasadorul 
român a amintit că gratie efortu
rilor convergente ale unui număr

însemnat de ţări ca şi valoroasei 
contribuţii a secretarului general 
al O.N.U., ideea deceniului dezar
mării, sugerată în urmă cu aproa
pe de un an de delegaţia Româ
niei în acest Comitet, şi-a găsit 
concretizarea în rezoluţia prin ca
re Adunarea Generală a Naţiuni
lor Unite „proclamă perioada ani
lor ’70 drept Deceniul dezarmării“. 
El a relevat, totodată, că delega
ţiile care au luat cuvîntul pînă în 
prezent au manifestat preocupare 
pentru elaborarea unui program al 
Deceniului dezarmării.

După părerea noastră, a conti
nuat delegatul român, programul 
deceniului ar trebui să însumeze, 
în ordini şi priorităţi convenite, 
dezarmarea generală, ca obiectiv 
fundamental, problemele dezarmă
rii nhcleare, precum şi un ansam
blu de măsuri parţiale. El va tre
bui să stea la baza tratativelor de 
dezarmare, prevăzînd atît realiza
rea unor măsuri imediate, cit şi a 
unor măsuri de mai mare anver
gură, eşalonate pe parcursul anu
lui ’70, astfel incit Comitetul să 
poată raporta an de an Adunării 
Generale rezultate concrete. Ro
mânia doreşte să-şi aducă întrea
ga contribuţie la întocmirea pro
gramului Deceniului dezarmării, 
în strînsă colaborare cu toate ce
lelalte delegaţii.

„Asigurarea unui cadru adecvat 
în vederea participării la dezba
terile Comitetului a tuturor state
lor care doresc să-şi exprime po
ziţia în legătură cu problemele de
zarmării“. Este un fapt real că de
zarmarea, care ocupă un loc cen
tral în eforturile pentru întărirea 
păcii şi securităţii internaţionale, 
interesează în cel mai înalt grad 
toate ţările lumii.

In acest spirit, România se pro
nunţă pentru asigurarea cadrului 
care să permită tuturor statelor 
doritoare să-şi expună punctul de 
vedere în problemele dezarmării, 
să o poată face de la tribuna Co
mitetului. Totodată, o atenţie spe
cială va trebui acordată creării 
condiţiilor necesare pentru parti
ciparea tuturor puterilor nucleare 
la tratativele de dezarmare.

In partea finală a intervenţiei, 
ambasadorul Ion Datcu a expri
mat convingerea profundă a gu
vernului român că, în actuala e- 
tapă a lucrărilor Comitetului, a- 
doptarea unor măsuri menite să 
dea un puternic impuls tratative^ 
lor de dezarmare pentru a păşi pe 
făgaşul înfăptuirilor practice a de
venit o necesitate imediată. El a 
subliniat că este timpul ca, în ple
nara Comitetului, să se angajeze 
negocieri sistematice cu privire la 
dezarmarea generală, pentru reali
zarea unor progrese concrete în di
recţia elaborării Proiectului de 
tratat.

Se impune, pe de altă parte, a- 
meliorarea structurii şi metodelor 
de lucru ale Comitetului, astfel 
incit să-i permită abordarea simul
tană a ansamblului de măsuri din 
domeniul dezarmării. In acest con
text delegaţia română s-a pronun
ţat pentru constituirea unor sub
comitete, grupe de lucru, pe cate
gorii de măsuri din domeniul de
zarmării.

Intrată în cea de-a patra săptă- 
mînă, criza guvernamentală sur
venită în Turcia în urma respin
gerii proiectului de buget pe anul 
1970, riscă să bată recordul în ma
terie în această ţară. Faptul că pro
iectul guvernului a fost blocat cu 
contribuţia directă a 41 de depu
taţi ai Partidului Dreptăţii — par
tid de guvernămint, care, după a- 
legerile de la 12 octombrie 19G9 
dispunea de o majoritaté conforta
bilă de 259 din cele 450 de locuri 
ale Medjlisului (Adunarea Naţiona
lă) — a complicat mult conjunc
tura politică din Turcia aflată deja 
în plină efervescenţă datorită unui 
proces de regrupare a forţelor, ge
nerat de apeentuarea stratificării 
sociale. S-a ajuns astfel, pentru 
prima dată în istoria Turciei mo
derne, la situaţia oarecum para
doxală, subliniată de însuşi pri
mul ministru desemnat, Suleyman 
Demirel, cînd nici „opoziţia nu dis
pune de majoritatea necesară pen
tru o soluţie de schimb în cazul 
retragerii de la putere a Partidu
lui Dreptăţii“.

Statistic vorbind, opoziţia ar pu
tea aduna, în cazul unei eventuale 
coaliţii — principial exclusă a 
priori — maximum 200 de voturi, 
pentru că ea nu poate conta pe a- 
portul celor 41 de dizidenţi, care 
se consideră a fi încă membri ai 
Partidului Dreptăţii.

Aceştia din urmă, prin conducă
torul lor, Saadettin Bilgic, au de
clarat că vor da votul lor de în
credere oricărui alt guvern al Par
tidului Dreptăţii, cu condiţia ca el 
să nu fie format de Suleyman De
mirel. Dar, conform statutului Par
tidului Dreptăţii, însărcinarea ri
nei alte persoane cu formarea ca
binetului este de competenţa Con
siliului general de conducere al

Paris 5 (Agerpres). — Luînd cu
vîntul în şedinţa de miercuri a 
Cabinetului de Miniştri francez, 
preşedintele Georges Pompidou a 
prezentat un raport privind rezul
tatele vizitei sale oficiale in Sta
tele Unite.

Raportul apreciază, între altele, 
că vizita a contribuit la stabilirea 
unui nou sistem de legătură între 
Paris şi Washington şi că în tim
pul convorbirilor oficiale s-a con
turat dorinţa unanimă ca cele do
uă state să se informeze reciproc 
şi să caute împreună, ori de cite 
ori va fi posibil, soluţionarea unor 
probleme litigioase.

De asemenea, în raport se sub
liniază importanţa acordată pro
blemelor economice şi financiare.

Buenos Aires 5 (Agerpres). — 
Mişcarea grevistă din Argentina se 
intensifică. Muncitorii revendică 
majorarea salariilor, îmbunătăţirea 
condiţiilor de muncă, reprimirea 
la lucru a muncitorilor concediaţi 
ilegal, recunoaşterea delegaţilor 
desemnaţi de sindicate să le repre
zinte interesele. Conflictul de mun
că de la complexul hidroenergetic 
„Chocon Cerros Colorados“ a in
trat în cea de-a 9-a zi. Aici au 
fost trimise forţe poliţieneşti pen
tru a .menţine ordinea. Muncitorii 
au ocupat o mare parte a comple
xului şi au ridicat baricade. De a- 
semenea, muncitorii de la uzina 
metalurgică „Asindar“ (provincia 
Santa Fe) cer reprimirea la lucru 
a unor lucrători concediaţi ilegal 
de administraţie. In provincia Cor-

La acest capitol, preşedintele 
Pompidou a menţionat că la Was
hington a avut întrevederi cu mi
nistrul de finanţe american şi cu 
preşedintele Băncii federale de re
zerve. Aceste întrevederi, a adău
gat Pompidou, s-au referit în spe
cial la sistemul monetar interoc- 
cidental şi la obligaţiile pe care 
le creează pentru S.U.A. menţine
rea parităţii integrale a dolarului, 
in scopul evitării riscurilor de de
preciere monetară.
' In sfîrşit, în raport se arată că, 
cu prilejul întîlnirilor sale cu fac
torii de răspundere ai economiei 
americane, preşedintele Franţei a 
insistat asupra necesităţii dezvol
tării schimburilor comerciale între 
cele două ţări,

doba, clădirea uzinei metalurgice 
„Vimpa“ a fost ocupată de gre
vişti, care protestează împotriva 
intervenţiei autorităţilor în activi
tatea organizaţiilor lor sindicale.

In trei mari oraşe argentiniene, 
sindicatele au lansat apeluri la 
grevă. La Cordoba, centrul indus
triei constructoare de automobile, 
s-a anunţat organizarea unei gre
ve de 36 de ore ce urmează să ai
bă loc în a doua jumătate a lunii 
martie. Sindicatul muncitorilor 
metalurgişti a făcut cunoscut că 
membrii săi vor înceta vineri lu
crul la uzinele metalurgice din Ro
sario, precum şi la Mar del Plata, 
în semn de protest faţă de conce
dierile de muncitori şi ale unor 
lideri sindicali.

Coordonate 
univ ersale

JOI AU CONTINUAT LA PA
LAZZO MONTECITORIO CON
SULTĂRILE LUI ALDO MORO
cu reprezentanţii partidelor repre
zentate în parlament. In cursul di
mineţii el a avut convorbiri cu de
legaţiile P.S.I., P.S.I.U.P. şi P.S.U., 
iar după-amiază cu şefii grupuri
lor parlamentare ale independenţi
lor de stingă din Camera Deputa
ţilor şi Senat. Vineri Aldo Moro 
va avea noi întrevederi cu repre
zentanţii partidelor de centru-stin- 
ga — P.D.C.; P.S.I.; P.S.U. şi 
P.R.I., după' care va informa pe 
preşedintele Italiei, Giuseppe Sa- 
ragat, asupra rezultatelor misiunii 
ce i-a fost încredinţată.

LA CASA ALBA A AVUT LOC 
MIERCURI O REUNIUNE A CON
SILIULUI NAŢIONAL AL SECI - 
RITAŢII S.U.A., la care a parti
cipat şi preşedintele Nixon. Cu 
toate că nu a fost difuzat nici un 
comunicat oficial privind temele 
abordate, se crede că au fost exa
minate cererea Israelului de a 
cumpăra din S.U.A. un număr de 
avioane, precum şi viitorul Con
sulatului american din Rhodesia 
ir urma declarării „republicii“ in 
această ţară.

CUPRINSA DE PANICA ŞI DE 
FRICA UNEI APROPIATE CA
TASTROFE, POPULAŢIA DIN 
POZZUOLI a continuat in emisul 
zilei de joi să părăsească acest o- 
raş, în ciuda ploii şi a vîntului 
deosebit de rece. Este o adevărată 
fugă spre alte locuri necunoscute, 
un adevărat marş al disperării, 
preferabil morţii lente care ame
ninţă această localitate, scrie co
respondentul din Napoli al agen
ţiei France Presse. Pozzuoli, care 
pînă acum cîteva zile număra 
70 000 de locuitori, este pe cale 
să se transforme intr-un oraş 
mort. Zeci de comercianţi şi-au în
chis în ultimele zile prăvăliile. 
Este o adevărată dramă, a decla
rat Angelo Gentile, primarul ad
junct al oraşului. Industria pescui
t u l u i ,  p r i n c i p a l a  r a m u r ă  e c o n o m i
că, în afară de turism, este pe ca
le să dispară şi ea.

Autorităţile italiene sínt puse în 
mare încurcătură, întrucît nu au 
prevăzut că va fi nevoie aşa de 
curînd de ajutoare aşa de mari 
pentru a face faţă exodului popu
laţiei. Camioanele militare nu pot 
pătrunde pe străzile denivelate ale 
oraşului, fiind nevoite să rămînă 
la periferia acestuia. Confuzia in 
rîndul populaţiei creşte pe zi ce 
trece. Toţi doresc să părăsească cit 
mai curînd posibil acest „pămînt 
mişcător“, care se frămîntă, geme, 
sau se ridică. Joi dimineaţa lo
cuitorii oraşului au fost martorii 
unui nou fenomen — marea a în
ceput să „fiarbă“. Această situa
ţie s-a datorat vaporilor de sulf 
care se ridică la suprafaţă din cra
terele submarine.

cestora aparţin Medjlisului în ca
re Partidul • Dreptăţii nu mai are 
majoritatea. S-a avut, desigur, in 
vedere şi realitatea că cei 41 nu 
sínt dispuşi să se confrunte, in 
condiţiile actuale, şi cu electoratul.

Din acest impas se pare că se 
întrezăreşte, totuşi, o cale de ieşi
re: aceea a unei reconcilieri între 
marea majoritate a Partidului 
Dreptăţii, care-1 sprijină pe Suley
man Demirel, şi cel puţin o parte 
dintre cei 41 de dizidenţi. Agenţia 
U.P.I. remarcă, că în toată această 
perioadă, eforturile lui Suleyman 
Demirel au fost concentrate îndeo
sebi asupra normalizării situaţiei 
din partidul său. Apoi, în cuvîn- 
tarea pe care a ţinut-o în faţa 
Consiliului reprezentanţilor Parti
dului Dreptăţii, Demirel i-a che
mat pe „rebeli“ să amine rezolva
rea doleanţelor lor pînă la Con
gresul Partidului Dreptăţii, care 
urmează să aibă loc în octombrie 
sau noiembrie a.c. Amînarea sine 
die de către Consiliul de disciplină 
a hotărîrii de excludere din partid 
a celor 41 este citată, de aseme
nea ca un indiciu al unei posibile 
reconcilieri. In sfîrşit, o declaraţie 
recentă a premierului desemnat, 
Suleyman Demirel, citată de agen
ţia Anatolia, în cadrul căreia a- 
cesta şi-a exprimat convingerea că 
va obţine votirl de încredere, sub
liniind, totodată, că Partidul Drep
tăţii dispune în Medjlis de 261 de 
deputaţi şi nu de 221 cum se a- 
firmă (intre timp au avut loc noi 
aderări), întăreşte opinia observa
torilor că o reconciliere cu cei al 
dizidenţi nu este definitiv exclusă 
şi că acţiunile pentru formarea u- 
nui nou cabinet la Ankara au in
trat în faza decisivă.

ION BADEA

T u rda:  P s fsp e c tiveié soluţionării crizei guvernam entale
partidului şi acest organ, întrunit 
la 21 şi 22 februarie, a adoptat 
deja o hotărîre prin care nu re
cunoaşte pe nimeni altcineva drept 
candidat la funcţia de prim-minis- 
tru decit, pe Demirel. Reluînd a- 
ceastă temă, influentul cotidian 
turc „Cumhuriyet“ relevă încă un 
aspect: ... „Pentru- rezolvarea cri
zei politice în care ne aflăm — 
scrie ziarul — nu se va putea for
ma un guvern în afara Partidului 
Dreptăţii... Aceasta nu se datorea
ză atît faptului că partidul dispu
ne în prezent de cele mai multe 
locuri în Medjlis..., cit superiorită
ţii numerice pe care i-o asigură 
cele 98 de mandate (din 165) de
ţinute in Senat“ (ai căror titulari

C om entariu
sínt favorabili premierului Suley
man Demirel — n.a.). „Aşa stînd 
lucrurile, conchide ziarul, un gu
vern care s-ar forma sub orice alt 
nume în afara Partidului Dreptă
ţii nu ar avea nici o şansă să-şi 
desfăşoare activitatea. Proiectele 
de legi pe care le-ar prezenta vor 
putea fi respinse în mod sigur de 
cei 98 de senatori ai Partidului 
Dreptăţii“.

Complexitatea situaţiei create de 
aceste poziţii aparent ireductibile 
a făcut ca eforturile pentru recon
stituirea unei majorităţi guverna
mentale să se- desfăşoare pe căi 
oarecum ocolite şi să se întîrzie 
momentul prezentării listei unui 
nou cabinet în faţa Medjlisului. 
Iniţial, s-a luat în consideraţie e- 
ventualitatea atragerii în Partidul 
Dreptăţii a unor deputaţi indepen
denţi sau a unora din alte partide.

Dar pe lingă faptul că avansurile 
făcute in acest scop au fost în ma
joritatea cazurilor respinse, în si
nul Partidului Dreptăţii s-au auzit 
voci care au spus că acest lucru 
nu este moral şi că. guvernul ce 
s-ar constitui pe o asemenea bază 
nu ar fi viabil.

Formula upei coaliţii cu unul 
sau mai multe partide din opozi
ţie, avansată de unele cercuri po
litice din Ankara,, se loveşte, de a- 
semenea, de dificultăţi ce par in
surmontabile. Turhan Feyzioglu, 
liderul Partidului Securităţii (14 
locuri în Medjlis) a declarat că 
această acţiune ar implica „com
promisuri politice de principiu“, 
apreciate de observatori ca inac

ceptabile pentru Partidul Dreptă
ţii. Ideea organizării de alegeri an
ticipate, conţinută in declaraţia 
publicată la 22 februarie de reu
niunea Consiliului reprezentanţilor 
Partidului Dreptăţii (a fost avan
sată chiar şi data — 7 iunie a.c., 
cînd va trebui schimbată în mod 
normal o treime din numărul 
membrilor Senatului), este apre
ciată în presa turcă ca fiind doar 
o tentativă a partidului de guver- 
nămînt de „a lua pulsul“ grupă
rilor din opoziţie, inclusiv al celor 
41 de dizidenţi. Reacţiile potriv
nice au fost categorice: atît secre
tarul general al Partidului Repu
blican, Bulent Ecevit, cit şi lide
rul Partidului Securităţii s-au opus 
categoric acestei intenţii. Feyzioglu 
a ţinut să precizeze că aprecierea 
asupra necesităţii unor noi (de
geri, cit şi hotărîrea organizării a-

M işcarea  grevistă  
d i n  A r g e n t i n a
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